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LNITRODUCCION 

La evaluación de un proyecto de invasión, cualquiera que éste sea, tiene por objeto 
conocer su rentabilidad económica y social, de tal manas que asegure resolver una 
necesidad humana en forma eficiente, segura y rentable. Sólo así es posible asignar los 
recursos económicos a la mejor alternativa. 

Por lo que, puede haber proyectos con rentabilidad económica alta pero cuya rentabilidad 
social es mínima, asimismo, puede haber oteas con rentabilidad económica baja y cuya 
rentabilidad social es alta. 

AM, la evaluación socioeconómica pretende medir la verdadera contribución de los 
proyectos al crecimiento económico del país. Para lo cual, es necesario considerar el valor 
social y costo social que el proyecto implica pare la economía. 

Definiendo el valor social de la producción de un proyecto como el aporte que hace dicha 
producción al Producto Nacional valorada a precios sombra, dicho valor mide el efecto 
económico que la producción tiene sobre la «011011111i. 

Tal efecto será a través de que dicha producción aumenta la disponibilidad del bien; mayor 
consumo nacional o mayores exportaciones, o disminuya la cantidad de recursos que el 
país destina a su obtención alternativa; menores importaciones o menor producción de 
otros productores. 

De tal manera que, el costo social de los insumos utilizados por el proyecto viene a reflejar 
el producto nacional alternativo, por el sólo hecho de que el proyecto los utiliay, Dicho 
costo proviene de la menor producción de otros bienes, corno ~secuencia de que el 
trayecto distrae estos insumos de esos otros usos y del aumento de los recursos 
económicos que el país debe destinar para satisfacer lo demandado por el proyecto, esto es: 
aumento en la producción de insumos nacionales o importación de los mismos. 

Al comparar los costos y beneficios socioeconómicos del proyecto de inversión, se podre 
tomar una decisión apropiada con respecto a la aceptación o rechazo de la inversión 
analizada. Con cate objeto, para actualizar los beneficios y costos generados en ishos 
diversos, será necesario considerar una "Tasa Social de Descuento", la cual se define como 
el costo social de los recursos invertidos por el gobierno y dependerá de las diferentes 
fuentes de recursos con que éste cuente: ahorro interno, ahorro externo e inversiones 
alternativas. 
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Dicha tasa será un promedio ponderado, entre la productividad marginal social del capital 
• y el costo de conseguir los recursos invertibles para el pais. Las ponderaciones dependerán 

de las elasticidades de las fin cionea de ahorro e inversión y del peso relativo de cada 
fuente de financiamiento. 

Para el caso de proyectos de sustitución de importaciones o de exportación, será necesario 
utilizar un precio social de las divisas que estos proyectos "utilicen", "generen" o "liberen" 
en el proceso de producción. Dicho precio será igual a su precio de mercado aumentado 
por un prtamedio ponderado de las tarifas aduaneras sobre las importaciones, y disminuido 
por un promedio ponderado de las tarifas sobre las exportaciones realizadas por el pais. 
Las ponderaciones dependen de la elasticidad-precio, de las funciones de demanda y oferta 
de divisas en cada sector y de los porcentajes que cada sector representa del comercio 
exterior, de modo que la cantidad demandada de divisas es una función lineal de la 
demanda de importaciones. En términos de la elasticidad-precio de la demanda por 
importaciones, esta es igual a la ealaticidad de la demanda por divisas. Lo mismo es para 
la oferta de divisas con respecto a las exportaciones. 

De tal forma que el objetivo de la evaluación socio-económica es medir los costos y 
beneficios sociales que implican los proyectos para la economía, lo que permite tomar una 
decisión más apropiada, con respecto a la asignación de los recursos escasos hacia 
proyectos cuyo impacto en el crecimiento económico, sea alto. 

Para ello, en el primer capitulo se presentan las características de una evaluación socio-
económica; en el segundo, se analizan los ajustes que deberán aplicarse al valor privado de 
los insumos y de la producción implicados en el proyecto, con motivo de existir en el 
mercado del bien, una distorsión generada por impuestos o subsidios; para obtener ast los 
costos y beneficios socio-económicos de los insumos y de la producción. 

El capitulo tercero, se dedica a presentar los elementos necesarios para calcular la tasa 
social de descuento y el costo de oportunidad de la mano de obra contratada con el 
proyecto. 

En el Ultimo se presenta, la forma para determinar el precio social de las divisas que un 
proyecto utilice (distraiga de otros usos), genere o libere en el proceso de producción, así 
corno el análisis costo-beneficio para los bienes relacionados con el proyecto que se 
comercializan internacionalmente. 

El proyecto utilizará divisas cuando deba importar materias primas o bienes de capital para 
su operación; generará divisas cuando el producto del proyecto se exporte; y liberará 
cuando viene a sustituir importaciones. 
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Ei precio social de la divisa se define como el verdadero valor que tiene para la economia 
sin dólar. Este valor representa para el país el costo marginal social de obtener divisas, o 
bien, el valor marginal social que tiene para el país contar con una divisas adicional. El 
costo social de obtenerla es un reflejo, ya sea del costo social de las exportaciones 
adicionales o del costo social de la sustitución de importaciones necesarias para obtener 
decha divisa. El valor social de contar con una divisa adicional, es un reflejo, ya sea del 
valor de los bienes importados adicionales con tales divina, o el valor de los productos 
exportados que pueden dejarse de exportar, por el hecha de contar con esas divisa 
adicional. 



I EVALUACION SOCIO-ECONOMICA DE PROYECTOS, 

La evaluación socio-económica' pretende medir la verdadera contribución de los proyectos 
al crecimiento económico, al comparar los costos con los beneficios socio-económicos que 
dichos proyectos implican para la economía. 

En términos del monto del Ingreso Nacional (YN), los beneficios sociales anuales brutos 
del proyecto, se miden por el aumento que este provoca en el Ingreso Nacional. Por su 
parte, los costos de oportunidad se miden contra el YN "sacrificado" por el hecho de 
haberse efectuado este proyecto en lugar de otro. 

En esencia, la evaluación socio-económica compara los niveles de ingreso real que el país 
logra con el proyecto, contra los niveles que hubiera logrado sin la realización del mismo. 

Para efectuar dicha evaluación, los economistas realizan un análisis económico de los 
costos y beneficios privados de los proyectos, enseguida introducen correcciones a dichos 
valores privados, y agregan costos y beneficios que el inversionista particular no incluye 
dentro de la información que utiliza para tornar sus decisiones de inversión. 

Los valores de mercado corregidos, constituyen los beneficios y costos directos, mientras 
los valores que se agregan son los que dan origen a los costos y beneficios indirectos, es 
decir los que corresponden al verdadero valor que tiene para el país, recibir las cantidades 
de bienes y servicios producidos con el proyecto, así como el costo que significa utilizar las 
cantidades de los distintos insumos requeridos por el mismo. 

1.1 COSTOS Y BENEFICIOS SOCIO-ECONONTICOS DIRECTOS. 

La evaluación socio-económica conlleva la consideración de precios sociales, para valorar 
las cantidades de bienes y servicios directamente producidos y utilizados por los proyectos. 
Se puede definir el precio social de los bienes y servicio de consumo final producidos por 
el proyecto (Pi*) corno su valor en términos del aporte que hacen al Producto NacionaL 
Asimismo, el precio social de los insumos utilizados por el proyecto (P.') se define corno 
el Producto Nacional alternativo, por el hecho de ser usados por el proyecto. Así que el 
beneficio social neto directo para un ano; t, es: 

I Per algunos llamada evaluación social de myeeloa. 
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BSNDt  = E (xi • Pis) - E Gri • Pi) 
i=1 	.1=1 

Donde: 

Xi= Cantidad producida del bien o servicio "i" 
Pi*= Precio social del bien o servicio "í" 
Yj = Cantidad del insumo "j" 

=1" Precio social del insumo lu 

Que al descontarlos contra una tasa social (r*), se obtine el valor actual de los beneficios 
sociales netos directos, los cuales son iguales a: 

n 	n 	 II 

V.ABSND ,x E ([ E vi • 13?) - E (yi • pf) / (1+14) } 
i=1 	j=1 

Donde: 

(1+ 14) = tasa social de descuento, sobre la base inicial. 

Para llegar a los precios sociales que consideran sólo los efectos primerioa, se utilizAn los 
proejar de mercado de productos e insumos corregidos por lea distorsiones que existen 
únicamente en estos mercados, los ajustes a ese parcia que demanda la consideración de 
los efectos seciardarios, dependerá de las &torsiones que existan en la produceión y uso 
alternativo de dicho, productos e huimos. 

Para el caso de la producción del proyecto los efectos secundarios ocurren en las 
actividades que utilizan la mayor disponibilidad del producto y en aquellas cuya 
producción disminuye a causa del proyecto. 



En un mercado sin distorsiones el Pa será igual a Po, el precio social de la producción es 
igual a su precio de mercado y por lo tanto, el valor privado de la pmducción será igual 
que su correspondiente valor social. Ahora bien si el producto está sujeto a un impuesto 
(I) o a un subsidio, el precio de demanda ya no será igual al de oferta, sino que: 

Pi — (I+T)• Ps 

Por lo tanto, el valor social de la producción será mayor que el privado para el caso del 
impuesto y menor para el del subaidio.3  

2 Fa saseacia de ezieroalididet ea el ~amo. 
3 El precio 'ocia! de la producción es P1.-P,  (14 al), mientxxs que el prado privada de 4 producción ea Pa. 

El precio social de la producción de un proyecto, debe medir el efecto económico que esta 
producción tiene sobre el país. Este efecto se manifiesta a través de: 

I.- Un aumento en la disponibilidad del bien, y 
2.- Una contracción en la cantidad producida por otros productores. 

El precio social de efecto primario del aumento en la disponibilidad del bien obtenido con 
el proyecto está indicado por el precio que los consumidores o exportadores pagan por el 
producto en el mercado doméstico, o sea: su precio de demanda 2(Pd). 

Ahora, el valor social de efecto primario de la menor producción de otros productores, 
viene indicado por el precio que estos reciben por este bien o servicio; su precio de oferta 
será entonces: (Pe). 

Ast el precio social de efecto primario, resulta ser un promedio ponderado del precio de 
demanda y del precio de oferta del bien o servicio producido con el proyecto. Donde la 
ponderación (a), depende de ha elastticidades•precio de demanda y de oferta del producto, 
por lo que el precio sociales: 

P* = a • Pi + (l - a) • Ps.  

Dando: 

P•@ Precio social de efecto primario del bien. 
Proporción de la producción del proyecto en que se aumenta la disponibilidad del bien 
o servicio generado con el proyecto. 



La consideración de los efectos secundarios puede llevar a precios sociales distintos del 
indicado anteriormente. Por ejemplo, para el caso en que el bien producido con el proyecto 
sea utilizado como insumo en la producción de otro bien cuyo beneficio social sea mayor 
que el privado, su precio de demanda (Pd) será menor que su contribuCión social (Pd1). 
Vale decir, que Si bien es cierto que el precio que se paga por las cantidades adicionales 
disponibles (Pd), refleja el beneficio marginal privado que obtiene el comprador por 
utilizarlo como insumo en la producción de ese otro bien, el beneficio marginal social 
(Pd*) de sal utilizarlo, puede ser mayor o menor que el obtenido por el comprador, por 
ejemplo; una fracción de los tubos de acero que produce el proyecto será utilizada en la 
producción de calderas, que esta subsidiada, en, este caso, el Pd sobreestima el precio 
social de demanda por tubos, Pd*. 

Por otra parte, puede suceder que en la producción alternativa a la del proyecto, exista una 
discrepancia entre su costo privado y su precio social; en este caso, si bien es cierto que el 
precio de oferta (pa), refleja adecuadamente el valor privado de los recursos ahorrados por 
los otros productores, cuya producción se ve sustituida por la del proyecto, el valor social 
de los recursos est liberados (PO) será mayor o menor que el Ps, segun tenga un subsidio 
o pague un impuesto, en este caso eI precio de oferta debe corregirse pera reflejar el 
verdadero valor social de los recursos liberados (P5`). 

Por ejemplo, en el caso de que el proyecto disminuya la cantidad producida de tubos por 
un productor que utilie4 energia a precios subsidados, el Ps subestima el precio social de 
oferta de tubos en un monto igual al subsidio. En suma, la consideración de los efectos 
secundarios lleva a un precio social (P") distinto de (P*). Por lo que el nuevo precio social 
es; 

P** = a • Pd*  + (1 - • Ps*  

Donde: 

Pd*=Es un precio social de demanda distinto del precio de mercado de demanda que paga 
el comprador y refleja la distorsión en el mercado del producto, a cuya producción 
colabora el bien producido con el proyecto. 

Ps*  =Es un precio social de oferta, distinto del precio de mercado de oferta que recibe el 
productor y refleja el verdadero valor social de los recursos ~dos. 

P•• =Precio social que incluye los efectos secundarios. 
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Las diferencias entre Pd y Pd' depondoni de las diatorsiones en loe mercados de los 
productos que utilicen como insumos la producción generada con el proyecto, y la 
diferencia entre Ps y PO de las que existan en los mercados asociados con los productores 
desplazados por el proyecto. Si no hay distorsiones en estos mercados, los efectos 
secundarios no agregan nada a la evaluación. 

Cabe mencionar, que para un proyecto que produce un producto comercializable 
internacionalmente, cuyo precio por definición no puede alterarse, no generará efectos 
secundarios y sólo tendrá efectos primarios en lo que se refiere al valor social de su 
producción. 

Por otro Lado, el precio social de los insumos utilizados por el proyecto mide el costo 
económico que éste impone sobre el país por el hecho de utilizarlas. El costo proviene de 
la contracción en la producción de otros bienes como consecuencia de que el proyecto 
distrae estos insumos de esos otros usos, además de los recursos que el pais debe destinar 
para satisfacer lo demandado por el proyecto: mayor producción nacional o mayores 
importaciones. 

Por ejemplo, el insumo que utiliza un proyecto provendrá en parte de un menor con.sumo o 
exportación de las otros usuarios del mismo y por otro lado, de un aumento en la cantidad 
producida, siendo que el precio que los otros usuarios pagan por el insumo (Pd), es un 
reflejo del beneficio privado que ellos obtienen de usuario. Este precio es entonces, un 
indicador del mato privado de emplear menos insumos. 

Asimismo, el precio que reciben los productores del insumo es un reflejo del costo privado 
para ellos, de producirlo (Ps). Mi el precio social de efecto primario del insumo es: 

Poi =B•Pd+(1-B)•Ps 

Donde: 

Enepresenta la proporción de ese mismo insumo que proviene de los anos usuarios. 

Este análisis de efecto primario arroja un resultado conecto para el precio social del 
insumo, sólo en la medida que el Pd sea en efecto, un precio social de demanda y Ps, uno 
social de oferta puesto que sólo en este caso no habrá necesidad de introducir efectos 
"mundanos. 

4 No habrá actos seinesdanue, pues 1 produceánáel slin)yeau e016 *Saar& el munen ~So (en el eses Se ~ce 
~amables) o mip~ len el COM Se impartibles que se ssollt4 1~0 



Pero el Pd, que es el precio pagado en el mermado por quien usa el insumo, puede no 
reflejar el valor social de utilizarlo en las industrias en las cuales se les distrae. Por 
ejemplo: parte del insumo que usa el proyecto puede provenir de una industria que esta 
subsidiada. En este caso el costo social del insumo será menor que el precio que se paga 
por él. 

También, el precio de oferta puede no estar refleejando el costo social de producir mayores 
cantidades del insumo: par ejemplo la producción del mismo puede estar usando precios 
subsidiados, con lo que el costo social del insumo producido para el proyecto, será mayor 
que el precio recibido en el marcado por los productores del insumo. 

Al, al considerar loe efectos secundarios se obtendrá un precio social para el insumo 
(P"), distinto del indicador anteriormente (P'). El cual considera el costo real de distraer 
el insumo de otros usos (Pd*), y el de producir más de el (Ps1). El precio social corregido 
es: 

Pss =B • Pd*  + (1 - B) • Ps*  

No habrá efectos secundarios en el caso de insumos comemializables internacionalmente, 
pues el proyecto se abastecerá con mayor importaciones o con menores exportaciones. 



1.2 COSTOS Y BENEFICIOS SOCIO-ECONOMICOS INDIRECTOS. 

Los costo: y/o beneficios eocio-ecenómicos indirectos se generan cuando el proyecto afecta 
también los mercados de bienes y servicios no considerados en la determinación de los 
precios sociales de la producción y de los insumos mencionados anteriormente, es decir de 
todos aquellos bienes cuya producción o consumo no esta directamente asociado ni con el 
proceso productivo, ni con la mayor disponibilidad de lo producido con el proyecto. 

Por ejemplo: un proyecto que propicie el aumento de la producción de azúcar y a 
consecuencia de ello, aumenta la producción o consumo de caramelos ésto se deberá 
posiblemente, a la mayor disponibilidad o menor precio de la azúcar y mas, si el consumo 
de caramelos esta grabado con un impuesto indirecto. En este caso el beneficio pum la 
sociedad de consumir más caramelos es mayor que el costo de producir esas cantidades 
adiconales, en un valor equivalente al monto del impuesto de modo que si el proyecto 
productor de azúcar provoca un aumento de 10 unidades en la producción de caramelos, y 
la discrepancia entre el precio que paga el consumidor y el precio neto percibido por el 
productor es de 52.00 la unidad, el proyecto está generando un efecto indirecto de $20.00, 
por lo que podría reducirse en ese monto lo recaudado por otros impuestos sin afectar con 
ello, el presupuesto de entradas del gobierno. Por el contrario, si la producción de 
caramelos está subsidiada, de modo que el costo social de producir nu1s caramelos es 
mayor que el beneficio social de consumirlos en el monto del subsidio, habrá que 
disminuir la producción de caramelos o el subsidio en la misma pruposuión de ese 
diferencial. De tal manera que el beneficio social neto indirecto es: 

BSN1=(Bs. AZ) 

Donde: 

E* =Monto en que el beneficio social excede el costo social de disponer de unidades 
adicionales de z. 

AZ cambio en la producción o consumo del bien z (caramelos). 

De tal forma, que con un impuesto sobre el bien "z", un aumento en la pnxboción de éste„ 
induce un beneficio social indirecto y una disminución conlleva un costo social indirecta 
En el caso de un subsidio, un aumento en la producción provoca un costo social y una 
disminución implica un beneficio social indirectos. 

5 Melena amores ~mien calcular 3e4 preou seywles, utlietndo tu» de ütpuited taxi-epa; (TI definida colon n 	t 
donde T to le tala di ampusto indirecto sobre el bien o yermo y 'V es Lt ten de ~teto pn.loatdiu sobre ardes loi denles 
bienes. 
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= ( BSND + BSNI + BSE ) / (l+r*) 

Donde; 

BSND=Be.neficios sociales netos directos. 
BSNI-Berieficios sociales netos indirectos. 
BSE= Externalidades. 
r • 'Tasa socio-económica de descuento. 

6 El vilo( asignable aun beneficio no puede ser mayor que el nxenor casto alternativo de ohtmerlo; el 
alanable a un costo no puede ser mayor que el costo de evitarlo. 

7 Vense Ernesto R. fvaluacitsn dr  ekWl.slirez9ge~. Universidad Catoliza de Chile (1979) pag 2.36 

1 1 

1.3 EXTERNALIDADES. 

La externalidad consiste bésicametite en producir o oxisutuir una cierta cantidad de un 
producto w, cuyo valor para la sociedad es P*, por ejemplo, el proyecto contamina y 
prácticamente 111111illa las tierras agrícolas colindantes a él. La externalidad sera tal, sólo si 
no existen mecanismos que obligan a retribuir a los dueños de la tierra por las pérdidas 
ocasionadas y será igual a la pérdida del valor de la tierra o el costo de filtrar las 
emanaciones, ctulquiern que resulte menor6  Mi el beneficio social implica° en las 
externalidades es: 

BSEt  =(E Wi • P* ) 
i-1 

Conforme a lo expuesto, la evaluación socio-económica de proyectos considera los costos y 
beneficios directos e indirectos7  al como las externalidades, valorados a precios sociales; 
los cuales al ser descontados por la tasa socio-económica, permite obtener el valor actual 
de los beneficios socio-económicos netos totales para un atto t, que podemos expresar de la 
siguiente manera: 

VABSNTt  = [ ( E Xi • Pi* - ryi •pit )+(zzk .B*)+(BsE )] / 4.0) 
j=1 
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II VALOR SOCIO-ECONOMICO DE LA PRODUCCION DE UN PROYECTO. 

Aqui se analizan los ajustes que debería) introducirse al valor privado de la producción, 
cae motivo de existir en el mercado nacional del bien, una distorsión que involucra un 
precio de demanda distinto del precio de oferta. 

En un mercado de competencia perfecta, la oferta total del producto "X", ea igual a la suma 
lateral de las curvas de las ofertas individuales de las empresas y cada punto de esa curva, 
repesento el Costo Marginal privado de producir ese nivel de producto, dado que a partir 
del auce de la curva de Costo Marginal con la curva de Costo Total Medio, se origina la 
curva de oferta. 

Asimismo, cada punto de la curva de demanda, representa el beneficio marginal para cada 
nivel de consumo y si el precio de los insumos refleja el costo social, y el precio del 
producto su valor social (pero sólo bajo esta condición), se bahía) alcanzado las metas de 
la sociedad. 



X I 	Xo 
MONTOS 

GRAF1CA 2.1 
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2.1 VALOR SOCIO-ECONOMICO DE LA PRODUCC1ON EN UN 
MERCADO SIN DISTORSIONES. 

Cuando tanto la curva & demanda como la de oferta tienen elasticidades normales (tal 
como aparece ilustrado en la gráfica 2.1), el precio del producto sin preyecto es: Po con 
un monto de producción Xo. Si el proyecto produce X la curva de oferta se desplazará 
de V V a V' V', el precio del producto bajará a PI, la producción proveniente de los 
otro' productores ajenos al proyecto, se contrae a: XI  y la disponibilidad total del bien 
X, se expande de Xo a X2. Los ingresos privados del proyecto son X por Pl. Entonces, 
¿Cuál es el valor social de la producción del proyecto?. Por el lado del consumidor, la 
disponibilidad del producto se expande de X0  a X2, lo que tiene tm valor social que 
puede calcularse por el área bajo la curva de la demanda, entre los puntos AB X0  ;, 
como se muestra en la gnifica 2.1 siguiente: 

P 
R 
E 

1 
C 



AP1 =(-Po .a)/(E-N) 

Donde: 

a=Porcentaje que la producción del proyecto representa del mercado total del bien X 
E=Elasticidad precio de la oferta del bien X 
N=Elasticidad-precio de la demanda del bien X 
P' =Precio social del bien X 

De esta manera, el precio social de la producción del proyecto, es igual al precio de 
merrado, más un factor de ajuste corno se muestra a continuación; 

P.= 01 .[14 fa/2(E-N))]} 

19 

Asi, por el lado del productor, se han liberado recursos para otros usos, por un valor 
estimado según el área bajo la curva de oferta de BC X1  Xo. De este modo, el beneficio 
social total que obtiene la sociedad por el alimento de la producción a causa del proyecto, 
es igual al valor de los recursos liberados, más el valor para la sociedad del aumento en la 
disponibilidad del bien X. Mi los ingresos privados obtenido« por la venta de la 
producción incrementada del proyecto, subestima el valor social de la producción, en una 
cantidad igual al área ABC. Por lo que el valor social de la producción puede expresarse 
de la siguiente fauna: 

VSP = rc • 1,1  ABC 

El precio social para el bien producido con el proyecto es igual al valor de la producción, 
dividido entre el total producido, de donde: 

P* =Pi  ( ABC/Y) 

Si el área del triángulo ABC es igual a la mitad del cambio en el precio multiplicado por la 
producción del proyecto, de manera que: 

P5  = + I( Po  - )12] 

El cambio en el precio es una función de la elasticidad-precio tanto de La demanda como de 
la oferta, y de la magnitud de la producción del proyecto. Si la pmducción de éste no 
representa una proporrión muy importante de la producción total del bien X, el cambio en 
el precio se puede obtener mediante la siguiente fórmula. 



2.2 IMPUESTOS SOBRE LA. PRODUCION O SOBRE EL CONSUMO. 

La ceceo:da de mercado puede verse afectada por la existencia de impuestos sobre 
bienes y servicios. La gráfica 2.2 muestra esta situación: 
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E 
C 

o 

MONTOS 

GRAF[CA 2.2 

En ausencia de impuestos, las curvas de demanda (1) D) y de oferta (V V), muestran el 
equilibrio del mercado en el pinto A, al precio Po  y al monto Xo. Dichas curvas 
representan el beneficio marginal social y el costo marginal social de consinnir y 
producir el articulo X. 
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Si se decreta un impuesto de T% sobre el consumo o sobre la producción del articulo X, la 
nueva posición de equilibrio (B), exige que la cantidad demandada por los consumidores 

al nuevo precio (Pdi), sea igual a la cantidad ofrecida por los productores al precio (Pi), 
que ellos reciben después de deducir el valor del impuesto del precio pagado por los 
consumidores, de tal forma que el monto de equilibrio es ahora: X i< Xo. 

Si el impuesto se establece sobre los productores, la nueva curva de oferta que incluye tal 
impuesto, será V' V, superior a la curva V V original. En la curva V' V' se marean los 
nuevos precios mínimos para producir (precios de reserva), lo que es igual al costo de los 
recursos, más el monto de los inipuestos; de esta manera el precio de equilibrio para los 
consumidores es : Pd 1. 

La diferencia entre precio de equilibrio con impuestos (l' i)y el precio de oferta sin 

impuesto, (Ps i) será el importe del impuesto, o porción del precio final que le corresponde 

al gobierno. La sociedad utilizara solamente los recursos necesarios para producir X1 y por 

lo tanto, el impuesto ha propiciado que se produzr.a una cantidad menor que la cantidad 
óptima (X0). De modo que la recaudación fiscal, impone tul costo a la sociedad que esta 

representado por el área dentro del triángulo ABC. Es importante notar que parir la 

evaluación de proyectos, el beneficio marginal social del consumo es igual a: Pdj todo 

como resultado del impuesto por unidad de producción, mientras que e] costo marginal 
social de la producción que es: Psi, hace que el impuesto introduzca una discrepancia 
entre el beneficio social y el costo socia]. La cantidad total recaudada por el gobieino es 
Pdi  Pt t  BC. 
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2.3 SUBSIDIOS SOBRE LA PRODUCCION O SOBRE EL CONSUMO 

La gráfica 2.3 muestra las curvas de oferta y demanda del producto X. EL equilibrio se 
encuentra en el punto A con un precio Po, y un monto Xo. Al implementar un subsidio sobre 
el consumo del producto X, cambiarán los precios y cantidades de equilibrio. Si el subsidio 
es sobre el consumo, de manera tal que el costo mal para el productor es más alto que el , 
precio de demanda, debido al subsidio, por lo que el nuevo equilibrio se obtendrá en el punto 
"C" para la producción de XI  con un precio de demanda Pdi  menor que antcd (Po), y un 
costo real para el productor de Ni  . 
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GRÁFICA 2.3 

Ahora, si el subsidio se da directamente a los productores el casto neto del productor queda 
reducido en el monto del subsidio, lo que permite expandir la producción de Xo a X1 . En 
arriaos de la onírica 2.3 los costos reales tetan representados por V,V, y .V',V.; esta Ultima 
es la nueva curva de oferta que incluye el subsidio. En el nuevo punto de equilibrio "C", la 
cantidad producida ea XI , el precio para los consumidores es Pdi , el costo real de producción 
es Psi  y el subsidio es PsyPdi  por unidad de producción 
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ORAFICA 2.4 

El costo del subsidio para el gobierno está indicado por Int  BC Pdi  . El aumento de la 
producción desde X0  a X1 , ha significado un costo social en recursos representados por el 
área dentro de Xo X1  13k, por su parte, el aumento de consumo de X0  a XI  ha resultado en 
un beneficio adicional para la sociedad que es igual al área dentro de X0  X1  CA. Por lo tanto 
el aumento en castos, ea mayor que el aumento en beneficios en tma cantidad cintilar al 
triángulo: ABC. Con el subsidio, el beneficio social marginal del consumo, es XI  C, 
mientras que el costo marginal social de la producción ea Xi  B, o sea el subsidio es CB. 

2.4 AJUSTES AL VALOR PRIVADO DE LA PRODUCCION DE UN PROYECTO 

Cuando se presenta une expansión de la demanda de un bien a cama de la existencia de un 
proyecto, los demás productores del mismo bien verán contada su propia demanda y como 
consecuencia la oferta se contraerá en ese mismo monto; pero se incrementará por otro lado, 
con el volumen de producción que aporta el proyecto. Lo que sigui% que puede haber un 
beneficio social derivado del proyecto; aunque también pudiera no existir. Por lo tanto, 
enseguida se pretende averiguar cual es (si lo hay) el beneficio social en este caso. 

La gráfica 2.4 siguiente, muestra que con un monto "T" de impuesto, el precio al consumidor 
es Pdo, y el costo del productor Pgo, donde Pdo-Peo es el monto del impuesto (AC) y el 
respeCtivo nivel de producción: Xo. 
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Con el proyecto se produce una cantidad (X2  - XI), de modo que el aumento en el monto 

disponible del bien provoca una reducción del precio al consumidor hasta Pdi  , una 
reducción en el precio percibido por el productor basta Psi, y una contracción en las 
cantidades producidas par los otras productores de X0  a X X. El beneficio social de la 
producción del proyecto, por el lado del comnano, as Xch  X2 A', A esto indica la cardidad 
de dinero que habrían estado dispuesto' a pagar los consumidoras por Obbleff 1U X2 - X1  
unidades adicionales de X que aporta el proyecto. El beneficio por el lado de la oferta es 
X1  X0  CE; esto indica el valor de los recursos liberados por ei hecho de tener este 

—o. 

De modo que el beneficio social total del proyecto es igual el &el X1  X2, A' ACE, las 
entradas netas de la venta de la producción par parte del productor goa X1  X2  C' E; las 
entradas brutas son X1  X2 A' F, pues el monto transferido al gobierno por concepto de 
impuestos es EC'A' F. 

Si el cambio en el precio es pequello oon relación al original, el beneficio social del 
proyecto puede estimarse como la suma de (Xo  X2  A' H) + ( XI  Xe, fr E); vale decir, el 
beneficio social del proyecto puede estimarse valorando el aumento del monto del bien "r" 
al precio cpie incluye el impuesto y la contracción en la producción de los otros productores 
al precio que excluye el impuesto. Por lo que el valor social de la producción es: 

1)VSP—[(X0-X1 )•P91  +(X2 -4)01  +T)) 

Alternativamente, podemos calcular el valor social de la producción de la siguiente forma; 

2) VSP = [VPP + T(AXd )] 

Donde : 

VPPValor privado de la producción del proyecto (X), valorada a precios de obsta. 
T= Monto del impuesto por unidad de producto. 
AXd= Cambio neto ea la disponibilidad del producto. 
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De tal forma que el valor social total de la producción es: 

VSP = L1Xs•Ps + 1,12(AX9  • APs) + AXd • Pd + 1!2(AXd • APd) 

Si se cuenta con estimaciones de la respectivas elasticidades de la demanda y de la oferta 
del producto, el valor social de la producción del proyecto se puede calcular de la 
siguiente forma: 

VSP = xe Ps (lt[(r • N) / (N-E)11= VPP{1+[(T • N) / (N-E )] ) 

Donde: 

X=Producción del proyecto. 
Ps=Precio al productor. 
N=Elasticidad-precio de la demanda del producto. 
E=Elasticidad-precio de la oferta del producto. 
T=Tasa de impuesto sobre las ventas o producción del proyecto (considerando al subsidio 

como un impueto negativo, por lo que se utiliza 1+, y no 1-). 

Por lo que el precio social seria: 

PF = Ps • (1+ [(T• N) / (N-E)] ) 

Ejemplo: Cuando el proyecto aumenta la disponobilidad global del producto en un monto 
igual a la cantidad producida por éste, sin que ello afecte la producción de los otras 
productores y á, la mayor disponobilidad del producto provoca una reducción en el precio 
de demanda, el valor social de esta producción será igual a: 

vsp = xd .pdi 1/2(a  xd • á pd) 

Donde: 

¿Xd =Cambio en la disponibilidad del producto. 

/114=Cambio en el precio del producto provocado con el proyecto. 

Pd i =Precio de demanda del producto. 
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Es decir: 

Sin proyecto 	 Con proyecto 
Pdo— 80.5 	 Pdi  =76.5 
Xo  = 8,200 unidades 	 X2 =8,400 unidades 

Pso 	70 	 N = - 0.48 
a = 0.024 

VSP = 200 • 76.3 + 1/2 • (200 • 4) 
VSP = $15.700 

Donde: 

a=Poreentaje que la producción del proyecto representa del mercado total del bien X. 

AM el precio social seria: 

Pdi  {1- [(a) / (2.2•)1) 
P'= 76.5 {1- [(0.024) / (2 • - 0.48)[} 
Ps= 78.4 

Por otro lado, si suponemos que los otros productores contraen su producción en 80 
unidades, dada la baja en el precio del producto como consecuencia del aumento del 
volumén de producción debido al proyecto, el aumento de unidades producidas seria igual 
a 120, en este caso el valor social de la producción es: 

VSP =(áX8  • Ps )+ (áXd • Pd)+ 1/2 (áXd. áPd) 

Donde: 

áultsambio en la producción de loa otros productores. 
P5=Precio de oferta del producto X 

En términos numerioos el valor social de la producción es: 

VSP=(80 70) + 020 . 76.5) + 1/2 (120 • 4) 
VSP=515,020 
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Para terminar, en caso de que la producción del proyecto aumente parcialmente la 
disponibilidad del producto y en parte contraiga la producción de los fabricantes, el valor 
social de la producción será: 

VSP = (AX6  Psi ) + Mi • Aps) + (ixd • Pdt  )+ !/1(4ad • aPd) 

Numéricamente: 

VSP = (110 • 66.5) + 1/2 (80 • 3.5 ) + (120 • 76.5) + 1/2 (120 • 4) = $14.880 

(Era los calculo* anteriores ae ha considerado una disminución del precio en un 5%, al 
igual que en los costos). 

ALTERNATIVAMENTE: Se puede estimar el valor social de la producción, mediante el 
manejo de las elasticidades-precios tanto de la oferta (E), asno de la demanda del 
producto (N). A continuación se presenta dicha estimación: 

VSP = X • Ps + [(T • N) 1 (N-E)J} 

SIN PROYECTO CON PROYECTO TASA DE 	ELASTICIDADES 
CRECIMIENTO 

8200 	X2 = 5320 	Tic =1.46 
	

N = -0.29 "I' 
X1 = 8120 	TC = -0.97 

	
E = 0.19 

Pdo  = 80.5 	Pdi =76.5 	TC = -4.9 

Pso  = 70 	NI =66.5 	TC = -5 

VSP = 200.70(1+[(0.15 • -0.29) / (-0.29 - 0.19)ll = (1+(-0.43 / -0.48)) =1.090 

Por lo tanto: 

VSP = NS15,260 

(Cabe mencionar que loa calen/os anierkerv no incluyen el excedente del grog:111nm ni el excednole del 
caminador, ar decir $3110 ). 

• Se conserva el signo (-) para no Iterar I valores de la ecuador]. 
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2.5 EXTERNALIDAD EN.EL MERCADO DEL PRODUCTO 

Al calcular loe beneficios sociales atoe del proyecto iniplicitoe arca la liberación de recome 
hechos por los otros producirme. me consideró que la curva de okrta. reflejaba el costo social 
de producir d bien en cuestión; sin embargo este puede no ser el cato pues debido a las 
modenalidedes; a posible que el meto marginal social, teas distinto del primado. La firdca 
2.5 muestra la demanda del bien X (13 1:1), el codo outegioal miedo, pare loe otros 
pa chitares (S,S) del mune bien X y el costo marginal social de ~lucir d área X, pm loe 
demás productores. 

El plato de equilibrio asta en 'E', aun nivel de produnción X0  con m pmcio Po. Este podría 
ser el caso de une industria deudo que rotaiguina el sine, las egoas que la rodeen, sic. 
El proyecto bojo seta inmastihyicito. también produciré ~o. Si ora él se protbme X. el 
Precio del producto bajará a Pi  y la dieposibilidad de cemento ese espardieri basta X:  coa lo 
cual la producción de loe auca groduetares as coársoll beata X1. El beneficio mirado del 
proyecto. ea igual al gima ame loe puntos XI  X2  AB (la producción nnaltiplicada por d 
podo P1), sin adargo, el beneficio social total es iguil el área bajo la ame demuda por la 
expansión est la diaponfinlided del bien X, ruta el lata bajo la curva del costo marginal 
axial por la contmoción en la producción de otros prextuctores (X0  X2  AE más Xt  X0  KM). 
De tete modo, los beneficios privados del proyecto subestiman su beneficio social, 
conociendo la discrepancia KE entre el costo marginal social y privado, puede calculara el 
molo de la subestimación KEBM, o sea el costo de la codernalided. 
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2.6 DISTORSIÓN EN EL COSTO DE LOS OTROS PRODUCTORES 

El costo privado para los otros productores puede también diferir de su costo social debido 
a que existen impuestos o subsidios a los insumos que ellos tintina 

Por ejemplo, en el caso de que el proyecto contraiga la cantidad producida de acero, la cual 
utiliza inromos a precios subsidiados, el costo social seri mayor que el costo privado. Es 
decir, el beneficio social implicito en la liberación de recursos por la menor producción de 
los otros productores, puede ser distinto de su precio privado de oferta. 

Con esto, la ecuación (1) mencionada anteriormente (en el presente capitulo, apartado 2,4) 
queda como sigue: 

(1') VSP (X0-Xi)Ps1 (1-d) + (X2-4) (Psi+ "r) 

Por lo que la ecuación (2) queda est : 

(2' ) VSP = VPP+ has ( Ed) + áR 

Donde: 

tfiXsambio en la cantidad producida por los otros productores. 
Ed=Sumatoria de la distorsión (impuestos, subsidios en la producción del insumo 

expresado en porcentaje). 
AR=Ataine.nto en la recaudación tributaria que el proyecto provoca. 
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2.7 MONOPOLIO EN EL MERCADO DEL PRODUCTO. 

Cuando el proyecto en investigación produce el bien X., que también es producido por el 
monopolio los dos productores competinsn en el mercado, y al suponer que el proyecto no es 
demasiado grande y que la producción de este disminuirá la demanda que enfrenta el 
monopolista y por coraerAltile;.8 su nivel de producción. 

X2 Xo XI 
	

X 

ORAFICA 2.7 

La gráfica 2.7 presenta la curda D D que enfrenta el monopolista, la correspondiente curva 
de ingreso marginal y su costo marginal. Dadas estas curvas el nivel de producción seri Xo  
al precio Po. Si el proyecto produce X , la demude que enfrenta el monopolio se reduce a 
D' D', el nuevo precio es PI, la cantidad producida ahora por el monopolista es X2  y 
XrX2= X, por el proyecto. El total de ingresos privados del proyecto es igual a X P1 , sin 
embargo, el beneficio social es igual a las áreas que se encuentran entre los pintos X0  X/  
AE +X2  Xo  Km. De tal forma, los beneficios privada sobrestimen los beneficios sociales, 
de manera que el proyecto parece mejor de lo que reahnente es. Al considerar la distorsión 
que representa el monopolio como d = (13M/RX2), el valor social de la producción se puede 
aproximar asedian*: 

VSP = X • Pd d excñ • Pd 

Donde: 
X=Produccion del proyecto. 
Pd=Precio de clamada. 
tara=Disminución en la producción del monopolista 
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Es preciso señalar que, a pesar de tratarse de un caso similar al impuesto sobre la 
producción, el ajuste en ente caso da por resultado un valor social inferior al valor de 
marcado, exacta nnete lo contrario de cuando existe un impuesto a la producción. Esto se 
debe a que el proyecto también se aprovecha y obtiene una "renta monopolica", por lo que 
el valor privado es mayor al valor social. 

COSTO SOCIO-ECONOMICO DE INSUMOS NACIONALES 

El ajuste que debe introducirse al precio pagado por los insumos utilizados en un proyecto, 
se justifica por la discrepancia que los impuestos o subsidios introducen entre el costo 
social y el costo privado. 

El costo social del insumo debe reflejar el producto social alternativo de los recursos 
empleados en la producción de los insumos utilizados con el proyecto, para lo cual se 
analizará el valor social del inmuto en un mercado con y sin impuestos. 

La gi•áfica 2.8 muestra la situación para el mercado sin impuestos, donde las curvas de 
oferta y de demanda son menos que perfectamente elasticas. En ellas se observa que el 
proyecto aumentará la demanda total por insumos "Y" de DD a D' Ds, donde D' D' es igual 
a DD-TY, aumentando con ello el precio de Po  a Pi. lo que provoca nsu vez una expansión 
en la cantidad ofrecida del insumo de Yo  a Y:. Cabe mencionar que cada punto en la curva 
de demanda por el insumo representa el valor del producto marginal de ese insumo en usos 
alternativos, de manera que el úrea bajo esa curva de demanda Y1  Yo  AC, representa el 
costo alternativo de ese insano. 

Ea importante desatacar que la curva D' D' no representa una verdadera demanda por el 
insumo. Es decir el arca balo esta curva de demanda no representa el valor marginal social 
de utilizarlo, mientras que DI) si lo es. La demanda D' D' es sólo útil para detertninar el 
nuevo precio y cantidad de equilibrio en el mercado del ¡Minn° Y, refiejando sólo las 
cantidades que se demandarían en el mercado si acaso los otros usuarios tienen una 
demanda DI) y el proyecto, demanda una cantidad fija Y. 

26 



D' 

a 
E 	P3 

C 

P 

o Y 1 	Yo 
MONTOS 

GRAMA 2.8 

El costo privado del insumo para el proyecto es; Y veces el precio realmente pagado; Pi. Sin 
embargo el costo social es inferior el costo privado. Parto que tenemos que por el lado de la 
demanda, el costo social de la contracción de la cantidad asumida por otros usuarios es 
igual al Iras Y j Yo AC; y por el lado de la oferta el costo social de producir la cantidad 
adicional del insumo se indica por el *rea bajo la curva de oferta Yo Y2 BA. De manera que 
el costo social total del insumo utilizado con el proyecto Ce igual al área entre los puntos Y) 
Y2 BAC. Es decir; 

3)CSY = (Y • Pi ) - ABC 

Donde: 

CSY•C.osto social del insumo. 
Y=Inatuno requerido con el pioyecio. 
Pi= Nuevo ptecio de equilibrio. 

Al dividir la ecuación (3) por Y obtenemos "el precio sombra" de modo que: 

= P1 - (AP 12) 

Donde; = Precio sombra. 
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Dado que el costo privado del insumo es Y1  Y2  BC, el cual sobreestima, el costo social en 
una cantidad igual al área dentro del triángulo ABC.Con base en lo expuesto, el precio 
"sombra" de los insumos utilizados con el proyecto, será igual al precio privado menos un 
factor de ajuste; como se expresa en la siguiente formula: 9  

P* =P1  (i - lb / 2(E"N)l) 

Donde: 

P"Precio social del insumo o "precio sombre" 
P1=Precio privado del insumo 6 precio de equilibrio del mercado. 
b=Porcentaje del consumo total del insumo representado por la cantidad utilizada con el 

proyecto. 
E-Elasticidad-precio de la oferta del insumo. 
N-Elasticidad-precio de la demanda del insumo: 

L►  gráfica 2.8.1 siguiente, muestra que con un impuesto de T% sobre el uso del insumo, el 
precio de demanda es Pdo, y el costo del producto es eso, donde Pdo-Pso  es el monto del 
impuesto (A D), con un respectivo nivel de insumos de Yo, y dado que la curva de ofeta, 
se origina a partir del cruce de las curvas de costo marginal con la curva de costo total 
medio, de tal manera que cada punto en dicha curva (V V) representa el costo marginal 
social de producir el insumo"Y" (considerando que no existen subsidios en esta 
producción). Asimismo cada punto en la curva de demanda representa el beneficio 
marginal social de distraer los insumos de afma usos (considerando que el precio de 
demanda del insumo refleja su valor social 6 también el costo de oportunidad). 

9 A contimuicion se ckniumtra esta situación con tm ejernplo numérico, corno sigue: Sin proyecto yo-8200 
unidades a un pardo de Po-476 y amo m proyedo N',=8120 unidades, Y,.=8.420 con un precio: P,,--$80, de 
tal mantas que el precio social (P), es igual a 78. Donde b-0.024, Em0.28, N60,18 y y-200 
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CSY s  (AYd • Pdi  )- iti(Axd • isPd)+ (MI • P31) It2(.1Y3 • AM 

Dandi: 

itY‘Deaviación de insumo' desde otros usos. 
Hil=eambio en la producción neta del insumo. 
Pdt4itano precio de demanda del insumo. 
Ps1 =-Nuevo precio de oferta del insumo. 
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ORAFICA 2.8.1 

Con base en lo escpuesto, el costo social del imano atando la cantidad requerida de éstos 
por parto del piso  ~ene, par una parte, de una desviación de «me usos (Yo-Y1), y 
por la otra de un alunado 4:11 producción (Yo-Y2); d costo social de utilizar estos insumos, 
mataba de la gráfica 2.8.1, ea la suma de laa &mea Yi  Yo  AH +yo  Y2  CD ea decir, el 
cono social del insumo, cmaddarando un cambio tanto en el precio de oferta de Peo  a Poi; 
debido a la mayar demanda por el inmuto, wrw en el precio de demanda de Pdo e Pdt, 
puede 'ueme de la siguiente fauna: 

R 
P 

1 
O 
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Generalizando, el costo social total del insumo es: 

Donde: 

j=De 1 basta n insumos. 
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Nuevamente, si el cambio en el precio del insumo es pe-gut:U el costo social de éste es 
igual al monto efectivamente pagado por él (00), menos el aumento en la recaudación 
total de impuestos generados por la mayor producción del insumo, es decir: 

CSY 	( Y • Pelo) - (T•Pdo  • Ys) 

Una fórmula alternativa para medir el costo social de los insumos requeridos por el 
proyecto es la siguiente: 

CSY = Y• Pdo  I - Kr 	/(E- N))) 

Donde: 

N=Elasticidad-precio de la demanda del insumo. 
E=Elasticidad-precio de la oferta del insumo. 
Y.-antidad de insumo& requeridos por el proyecto. 
T=Impuesto expresado COMO porcentaje sobre el precio de demanda del insumo. 
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ORAFICA 2.9 
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2.9 EXTERNALIDAD EN EL MERCADO DE LOS INSUMOS. 

La gráfica 2.9 muestra el caso de un insumo que tiene un costo marginal social mayor a su 
coito marginal privado. Este seria el caso de una fabrica que arruine parcialmente los 
terrenos agrícolas que la rodean, de manera que el coito social de producir "Y" es mayor que 
el coito privado que tiene para la fabrica, el hecho de producirlo. 

En términos de la gráfica 2.9 el punto de equilibrio se obtiene en el punto "E" para Un nivel 
de insumos de Yo, vendida a un precio de Pdo. Sin embargo, el costo social de tal 
producción seria PS2  el cual incluye el costo de la externalidad (EK). Si el proyecto demanda 
una cantidad Y del insimo, el precio aumentará a Pdi, donde die.ba demanda, an términos de 
la gráfica 2.9 se cubre par una parte por la desviación de loe insumos de otros usos (Yo-Y1) 
y por otra de un aumento en la producción como Y2  ..Y0, de manera que el costo privado para 
el proyecto es Y Y2  AB. Sin embargo el costo social esta representado por el área bajo la 
curva de demanda entre Y

i
Yo  EB; más el área bajo la curva de costo marginal social 

(CMGS) pera la nueva producción Yo  Y2  In donde el área entre los puntos EAFK 
representa el costo total de la extemalidad del insumo producida 

Por lo que el costo social del insumo es igual a Y1  Yo  EB +Yo  Y2  FK. De esta manera, los 
costos privados del insumo son menores que el costo social de utitiwar  ese insumo en el 
proyseto. 
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Nuevamente, si el cambio en el precio del insumo es pequeño el costo social de éste es 
igual al monto efectivamente pagado por él (Pdo), menos el aumento en la recaudación 

total de impuestos generados por la mayor producción del insumo, es decir: 

4) CSY = ( Y - Pdo) - (T • Pdo  Y9 

Una formula alternativa para medir el costo social de los insmnos requeridos por el 
proyecto es la siguiente: 

CSY = Y. Pdo  - [(T • E) / (E - N))). 

Donde: 

N=Elasticidad-precio de la demanda del insumo. 
E=Elasticidad-precio de la oferta del insumo. 
Yantidad de insumos requeridos por el proyecto. 
T---Impuesto expresado como porcentaje sobre el precio de demanda del insumo. 

Generalizando, el costo social total del insumo es: 

Donde: 

csTy 	pdi (1 - [(Ti • Ei)  (Ei 

j=De 1 hasta n insumos. 
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2.10 COSTO SOCIAL DE INSUMOS MONOPOLIZADOS. 

Al suponer que el proyecto comprará al monopolista una cantidad Y del insumo, el costo 
marginal social de este no es igual al costo de metrado, debido a que el costo para el 
monopolista de producir ese insumo es inferior al precio que cobra por él. En la gráfica 2.10 
se presenta el caso en que el insumo Y es producido en condiciones de monopolio, de modo 
que la producción total es Yo, la que es vendida al precio Po, para esta cantidad el ingreso 
marginal ea igual al costo marginal en el punto 13, la distorsión entre este precio y el costo 
marginal esta representado por los puntos AB. 

PI 
Po 

Y2 Yo Yt 
	 Y 

GRAFICA 2.10 

Si el proyecto requiere Y unidades del insumo, la demanda total por este aumenta de DD a 
D' D' con lo que el precio aumenta a Pi  y la cantidad producida a Yt , El nivel de demanda 
por otros usuarios del insumo se ve contraida a Y.„ de manera que el costo de mercado del 
insumo para el proyecto es igual a Y veces el precio Pi , donde Y seria igual a Yi  - Y2. Sin 
embargo el costo social es sólo igual al área bajo la curva de costo marginad entre Yo  Y1  
EB más el área bajo la curva de demanda DD, entre Y., Yo  AF. De este modo, el caso es 
bastante parecido al de un impuesto sobre los insumos; es decir el costo social del insumo 
monopolizado se puede expresar de la siguiente forma: 
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CSY = Y • Pd {1+ [Cr • E) / (2s: - E)j) 

Donde: 

T=A1 porcentaje de distorsión (KEJKY1 ), que representa el monopolista. 
E=Elasticidad de la curva de costo marginal para el monopolista 



III TASA DE INT ERES SOCIOECONOMICA. 

En la evaluación privada de proyectos para actualizar  los flujos netos de efectivo esperados, 
se utiliza la tasa de rendimiento empresarial minina aceptable"), la cual refleja el costo de 
coliperidad de la inversión. Si los recursos son propios o el costo de financiamiento cuando 
los recursos son ajenos, dicha actualización permite obtener el valor actual neto de la 
inveraión11 . De la misma forma en la evaluación socioeconómica de proyectos, una va. 
obtenidos los flujos de beneficios sociales netos, se actualizan mediante una tasa de interés 
socioeconómica la cual se define como el costo social de los recursos invertidos por el sector 
público (costo de los reclusos de la sociedad), y será un promedio ponderado entre la 
productividad social del capital y del costo l'ocia! de conseguir munes de inversión para el 
pais., las ponderaciones dependeran de la elasticidad de la oferta de ahorro y de la elasticidad 
de demanda de inversión. 

Los recursos que el gobierno) destina a la inversión provienen de las siguientes fuentes: 

1.- Inversiones alternativas 
2.- Mayor ahorro nacional. 
3.- Mayor ahorre externo. 

En la medida que los fondos provengan de inversiones alternativas, el costo de capital será 
igual a la rentabilidad que estos recursos hubieran tenido en esas inversiones. Si los fonda 
provienen de mayor ahorro nacional, el costo del capital será igual a la tasa de interés que 
reciben esos ahorradores. 

También los recursos pueden provenir del ahorro eXtditDO en este caso el mato de capital será 
igual al costo marginal del endeudamiento Mento. En el calo de que los recursos prevengan 
de todas las fuentes mencionadas, el costo de capital int un promedio pandeado de estos 
codos. 

Los impuesto a las utilidades del capital (1) hacen que la rentabilidad privada que pesciben 
los inversionistas sea menee que la mutabilidad social. Los impuettos a los ahoendores (1) 
hacen que su rentabilidad sea inferior a la tasa de intente que perciben por sus ahorros. 

10 TRENA = (CETES. Tara de inflación + Riesgo o fallo Beta) 
11 En la evaluación de proyectos de inversión, la eficiencia marginal da capitel ea equivalente ala tasa 

brema de retomo (Tu), es decir, la rentabilidad minina en donde, el empresario no gana ni pierde, coto 
es criando el valor actual ea igual a cero. 
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De forma tal que el costo social de una contracción de la inversión privada queda 
representado por la valoración social de la producción a la cual se renuncia cuando esto 
sucede, que se puede sintetizar de los beneficios sociales netos que se dejan de generar por 
cada unidad de inversión a la que se renuncia, es decir, es la tasa de rendimiento. El 
ingreso relevante a considerar es el ingreso bruto de impuestos ya que, al desplazarse una 
inversión, la misma deja de genmar tanto los impuestos para el gobierno, como los 
ingresos netos que obtendría el inversionista. Por tanto el ingreso bruto de impuestos 
representa asi el rendimiento social del capital. Con respecto a los recursos adicionales que 
provienen del ahorro interno privado, el costo relevante a considerar es la valoración social 
de postergar el consumo presente por ingreso futuro, que se puede representar por la tasa 
de interes neta de impuestos que reciben los abonadores. 

El costo marginal del ahorro externo esta representado por la tasa marginal de interés 
pagada por el país, cuya determinación requiere precisar cual es la tasa de interés relevante 
a considerar y cual es la relación entre ésta y el costo marginal. Considerando en una 
primera aproximación que la tasa de interés pertinente es la de CETES, ajustada por la 
tasa de devaluación y la tasa de inflación, con el propósito de traducirla a una tasa real que 
mida el rendimiento real que obtiene el inversionista externo ea el mercado interno, es 
decir; 

ir= (04  in )110+40(I+ n) - 1) } 

Donde: 

ir - Tasa de interés real de los celes. 
in  =Tasa de interés nominal de los tetes. 
id  =Tasa de devaluación del tipo de cambio. 

Ic =Tasa de inflación. 

La tasa ir es una base inicial para estimar el costo medio del ahorro externo; sin embargo, 
se debe considerar que si esta tasa disminuye por debajo del rendimiento alternativo que el 
inversionista extranjero puede obtener ea el mercado externo, el ahorro externo disminuirá 
y también el ahorro interno, en este sentido es necean incorporar en el análisis la tasa de 
interés alternativa Crasa tibor real) es decir, aquella que genere los titulas en el mercado 
internacional, ajustada por la inflación externa, es decir: 

ti 
	 = 1(1+ iin) I [(I 4 ir) - 11 
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i 	= i*(1--(1 /Es')) 

Donde: 

i 0,43  = Costo marginal del ahorro externo. 
E,* = Elasticidad del ahorro externo. 
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Donde: 

4, =Tasa libar real. 
iin  .=Tasa tibor nominal. 

7t =Tasa de inflación en Estados Unidos. 

De tal forma que se puede expresar la tasa de inteffis relevante para el costo medio del 
ahorro externo como: 

í• = ¡ir  + 

Decide: 

is = Costo medio del ahorno externo. 
s =Valor representativo de la diferencia entre la tasa de interés real de los celes 

y la tasa tibor real. 

A partir de i• se puede estimar el costo marginal del endeudamiento externo, con base en 
la siguiente expresion: 



3.1 ASPECTOS NLETODOLOGICOS PARA ESTIMAR LA TASA DE INTERES 
SOCIOECONOMICA. 

Para titialit dicha te" el análisis se lamí «I dos partes. En la primera se codernpla a la 
inversión yen la segunda el abarro. 
Ca ~ocio e le inversión, la elasticidad-precio de la demande total de ilniniótl, ~ti 
expresarse de la siguiente forma; cooaiderando sólo dos menees, el sector'" y el sector "P" 

h 1*•Nr 01 NI + V pNp 

Donde: 
Nir-Elasticidad de la demanda total de inversión. 
Vo—Parcentaje de la inversión que el sector '`G* ~ente de la inversión total. 
N0=Eleaticidad de la demanda de lampión por parte del sector Mi'. 
Vp--,Porceolaje de la inversión del sector 	representa de la inversión total. 
Ny:Elasticidad de la demanda de inversión del sector ar. 

Las gráficas* 3.2a, 3.2b, 3.2c, siguientes, muestran la demanda de invenida del sector "G" 
del sector "P" y la situación ea el mercado iyincti‘nmente gin proyecto, la tasa de interés es 
ro con un nivel de inmisión lo. dende I0=1"e+I Al considerar un impuesto a las utilidades 
del capital an ambos sectores el meto de la demanda de inwirsión par parte del sector "G" es 
C eso= ro(l+T Q) y el °peto del sector "Pies: C Piyaro(14-T P). El costo ~nal social de 
obtener recursos mediante *boíla es ro; el beneficio marginal social de destinar recursos de 
km:rejón en el sector Yr es C uo y C. o es el baieficio social marginal de la invera'ión por 
paste del sector 'I" donde C ien términos de la gráfica 32c representa el beneficio marginal 
de la inversión total. 

e) 
r 

Cao 
T 

ro 

0 IGo I  0 e. 
GRAFICA 3.2 
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El efecto que la demanda de inversión (con el proyecto) por un monto 1, tiene sobre el 
mercado y sobre las inversiones de los dos sectores se muestra en las gráficas 3.3a, 3.3b y 
3.3c siguiente: 

GR.AFICA 3.3 

La tase de interés ro sube a r I, por lo que los ahorros aumentan a S1  y la demanda de 
inversión de los sectores disminuye de 	a 	y de I', a IY1 , de tal fonna que la inversión 
total disminuye de L a El costo socioeconómico por el lado de la oferta es igual a So  S1  
A By el costo social por el lado de la demanda en el sector G es; IGI 	CD y en el sector P 
es; ri  l EF. Ea decir: 

CSI 	AS r: 4 AI% CGt + AlP t CP1 

5) CSI= I , 	T r1 w  A11I  T 1.1  

El cambio porcentual en la tasa de interés al expandir la demanda total por inversiones es: 

Artr=(I/I)/(Es 

Donde: 
Ar-Gurbio en la tasa de interés. 
r--Taaa de interés en el neceado. 
I=Mcnto de recursos que demanda el proyedo. 
I=Inversión totaL 
EcElasticidad de la oferta del ahorro total. 
Nt=Elasticidad-precio de la demanda de inversión total. 
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Dado el cambio porcentual en la tasa de interés, el cambio en la inversión de cada sector 
será: 

6) LUIG  I ( 1°0 I lo) No / (Es - Ni) Y /51 =I (IP0  Io ) Np / (Es -NI) 

Para el sector G y para el sector P respectivamente. 

Reemplazando lo encontrado en la ecuación (6), en la ecuación (5) se obtiene: 

CSI = ( • ) ( rs) ( T°  * N°  • V°  /(Es - NT) ( ri) (TP .NP  • VI/ (Es - NI) 

De modo que: 
ra=r1  ( I - (1/Es-Ni)(1°*N°1  V°)+(f •NP • V) ) 

Donde el factor de ajuste es un promedio ponderado de la tasa de impuesto en cada sector, en 
que las ponderaciones involucran las elasticidades-precio de las danandas de inversión en 
los sectores y el porcentaje que estos utlimos representan de la inversión total. 
Para el caso general con "n"eectores, se obtiene: 

ro= r (1 -l'A Vfl•Te s Ne)/(Es-7.f1 Vn e  Ne) 

Donde: 

r'-Tasa de interés socioeconómica 
r---Taaa de interés del mercado 
Vd.Poreesitaje que cada sector n representa de la inversión total 
Tn=lmpuesto sobre los rendimientos de las inversiones decida sector.. 
Nn=Elasticidad de la domada de inversiones de cada sector n. 
E,=Elasticidad del ahorro total. 

Por otra parte, el análisis para el caso del ahorro se muestra en las siguientes gráficas, La 
gráfica 3.3a muestra el nivel de ahorro del sector O, donde dicho ahorro esta grabado con un 
impuesto de t°, de tal manera que el costo de estas ahorros esta representada por C°0  el cual 
seria igual a ro (1-t°), para un nivel de abono igual a S00  y en términos de la gráfica 3.3b, 
los ahorros del sector P son SPo pues el coito de esos ahorros as CPo = ro(14.). De modo 
que en la gráfica 3.3c, se muestra la curva de inversión (II) y la curva de ahorro (SS), donde 
esta última sería igual a la suma lateral de los ahorros tanto del sector G corno del sector P 
(SeS80-1-S 0). 

40 



b) 

SP. SI!  
AllORROIKVERSION 

S Sa 

GRÁFICAS 3.3c 

El hecho de que se manden recursos para el proyecto por un monto 1, provocará un alza en la 
tasa de interes de r, a r:  con lo que la inversión total diminuye de I  a IT  como se observa en 
la gráfica 3.3c y en términos de la s graficas 3.3a v 3.3b. Los ahorros tanto del sector  G como 
del sector P aumentan de Sao_ a S0, y de SP„ a áPi respectivamente. El exceso de oferta de 
ahorro (OS, -011), es iguala I (gráfica 3.3.c). 

El costo social de dichos recursos(T) es igual por_ el lado de la (tpolanfia,  en términos de la 
gráfica 3.3c a 1 I  lo  AH; por el lado de la oferta S'„ SG2  CD en el sector G, y SPQ SP  IEF en 
el rector P es decir: 

CSI=(tI* ri) (4.SG  • ri) (I- tc7) + OSP * ) (I - tP  ) 

O lo que es lo mismo: 	CSI= 	r 3) - r, (áS0  • ) -4 (áS1' • tP  ) 

Donde: 
CS1'osto social de los recurso requeridos por el proyecto (I) 
ill=Cambio en la inversión total corno consecuencia del cambio en la tasa de interés (r1). 
ASP1 Cambio en el ahorro del sector 
ASPr cambio en el ahorro en el sector P. 
tG=Impuesto e loe ~asientos por concepto de gano del sector G. 
tP...Impuestos a los renciimiadoi por concepto de ahorro del sector P 
T=Manto de recursos requeridos por el proyecto. 

El cambio porcentual en la tasa de interes(m), al igual que antes es: 

7) á r/r= (i/S„)/(Es -Ni) e 100 
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Donde: 
E,=Elasticidad de la oferta de ahorro total la cual seria igual a W * E0  WP  * EP  r. Es 
W G=ElaNticidad del ahorro del sector G. 
EG  =Elasticidad del ahorro del sector G. 
Yr' -Porcentaje que el abono del sector P representa del ahorro total. 
El  =Elasticidad del ahorro del sector P. 

Con él cambio en la tasa de interée indicada en la ecuación 7 puede obtenerse el cambio en 
los ahorros de cada sector OS% , D SP:  ) ea decir: 

ASG  j = 1(SG  o / So) Eo (Es -141) 	Y 	AS% = I (1",e, / So )4 / (Es - Nr) 

Así, podemos expresar la tau de interés socioeconómica de la siguiente forma: 

8) r• = r, ( 1 - (t° * (Asar 115) - (tv • (65'1/ 	) ) 

Al reemplazar los cambios en los ahorros en la ecuación 8 se puede expresar la tasa r* como: 

9) = n - (Wa • la • Eo / (Es - Ni) - (WP 	EP / (Es -NO 

Generalizando a un" sectores la formula expresada en 9 queda de la siguiente forma: 

14= rr  (l - 	ta Eee / Es - Nr) ) 

Al conjuntar el análisis tanto de la inversión como del ahorro, se obtiene el caso general para 
estimar la tasa de interés socioeconómica la cual se expresa de la siguiente forma: 

14=r(1+ OWt..En s tlt+Vn •Ne`taiN-Es» 

Donde: 
r*=Tasa de interés socioeconómica 
rr--Tasa de interés de mercado. 
Wei-Porcentaje de ahorro que cada electora representa del ahorro total. 
En=Elasticidad del abono de lo« motores n. 
t n=-Impuestos a los rendimientos de los ahorme de tos sectores n. 
Vn=Porcentaje de inversión que cada sector u representa la inversión total. 
N.-Elasticidad de la eficiencia marginal de lu inversiones en los electores n 
Tei=lmpuesto a las utilidades de capital de los sectores u. 
Ni=Elasticidad de la demanda de inversión total. 
Es=Elasticidad de la oferta del ahorro total. 
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12 COSTO SOCIAL DE LA MANO DE OBRA. 

El modelo teórico para ex 'plicar el costo de oportunidad de la mano de obra se basa en el 
funcionainifaato del mercado laboral por la acción de la demanda y la ohms de la ruano de 
obra; mientras la demanda nimmenta el altor del producto marginal del trabajo, o sea tu 
contribución a la producción, la oferta corresponde e la valoración que hacen los 
trabajadores de ser sahino y tiempo, esto ea ni costo de oporninidad. El modelo pone 
eafilsis en dial aspectos centrales; por 1113/1 porte, en la existencia de distorsiona en los 
mercados que hacen diferir el precio de demanda o costo para el empleador del precio de 
oferta o corto de oportunidad del trabajador, y por La otra, en la comparación de la 
situación del rimado ante* y después de una ampliación de trabajadores generada por 
nuevos proyectos de inversiou, considerando el efecto de que se contraten trabajadores en 
lea nuevos empkos. Esto es, el cono social de la mano de obre depende de los cambios 
que sufre el mercado de trabajo como resultado de la ampliación de la demanda, ui como 
lea distorsiones que existen en el mismo. 

En la evaluación social de proyectos de inversión, la mano de obra al igual que el resto de 
loa recursos, debe valorarse al costo social que representa au utilización. Dicho costo debe 
reflejar la pérdida de bienestar medida en dinero, que experimenta la sociedad al emplear 
dicho recurso. En el caso de la fineza de trabajo, su costo social depende de las 
oportunidades de usos alternativos que dejan de realizarse al ser empleadas en los 
proyectos. En condiciones de equilibrio en el mercado laboral y en ausencia de 
distorsiones, el precio del trabajo refleja simultaneamente, la contribución de la mano de 
obra a la producción (precio privado) y la valoración que el trabajador hace de su tiempo y 
esfuerzo (precio social). En este contexto, el precio de mercado es una valoración adecuada 
del costo de oportunidad social de la mano de obra. 

Loa impuestos que afectan al costo de la mano de obra y a los ingreso* del trabajador, 
Generan una diferencia entre el costos para el empresario y el ingreao del trabajador. En los 
mercados competitivos el codo para la empresa es el precio de mercado de la mano de 
obra (su ingreso bruto), mientras que pare el trabajador su ingreso neto (o precio de oferta) 
es el que rige para escoger empleo o para no emplearte. De esta manera los impuestos 
introducen una diferencia o distorsión entre el precio de mercado de la mano de obra 
(precio de demanda) y el valor que el trabajador da• a su tiempo y eaftozo (pedo de 
oferta).En este metido, el costo social de la fuerza de trebejo que se emplea en loe nuevos 
proyectos dependerá de la procedencia de la mano de otras. 
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En este contexto, el costo social de la fueras de trabajo que se emplea en un nuevo proyecto 
depende de los cambios que se generan en el mercado de trabajo, por ese aumento de la 
demanda de romo de obra. Si como resultado de le creación de empleos ec da lugar a que 
nuevos individuos se incorporen directa o indirectamente al mercado de trabajo, el costo 
social esta dado por el impago neto que recibe de su empleo ya (rae desde el pardo de vista 
de la sociedad, lo que en ha s'aneado ea el tiempo y esfuerzo de los individuos que 
aldabea sin empleo; siempre y cuando el proyecto propicie que nuevos trabajadores se 
incaporm a un empleo e►  el mamado de trabajo. Ahora, si en este mismo caso se busca 
determinar el costo social a partir del costo total del trabajo o salario bruto que paga el 
empresario, debe tomarse en cuenta que parte de dicho costo representa (un ingreso) para 
el gobierno; por lo tanto debe deseuntane del costo total privado el beneficio social que se 
genera por la diferencia sabe dicho costo y el valor del esfuerzo del trabajador a sea; su 
ingreso neto. 

De esta manera lo que es una parte del costo pera el empresario, es a la vez un beneficio 
para la sociedad, por lo que el verdadero costo económico es el ingreso neto del trabajador. 

Por otra parte, si en última instancia la creación de empleos solo ocasiona que la 011110 de 
obra se desplace de un empleo a otro, el costo social de dicha mano de obra ea el salario 
bruto o precio de mercado. Las distorsiones ocasionadas por los impuestos, cuando son 
iguales en otros empleos. no impiden que el precio de mercado refleje el costo social de los 
movimientos de mano de obra en los mercados laboraks. 

Por otra parte, el monto de la distorsión (diferencia entre salario bruto y salario neto) puede 
variar entre empleos, porque el monto del impuesto no sea el misuso, dichas diferencias si 
afectan el cálculo del costo social, pues al haber movilidad de trabajadores entre empleos, 
el monto del beneficio social (pago de impuestos) que se dejan de percibir al dejar amos 
empleos resulta mayor o menor que el beneficio social que se genera en loe nuevos 
empleos. En estos casos el precio de demanda del mercado debe ajustare, para reflejar el 
costo social, si la distorsión o beneficio social en los empleos abandonados es mayor que 
en los nuevos empleos, hay una pérdida social neta, mientras que si el beneficio social 
granado en los nuevos empleos es mayor que en los de origen, hay at beneficio social 
neto. La pérdida social se suma al precio de mercado pare calcular el costo social, mientras 
que el beneficio social neto ese resta del precio de mercado. 

Al considerar en útlima instancia que la demanda adicional de trabajo anee, empleados de 
diferentes tipos de empleos. el ajuste al precio de mercado se hace ponderando las 
distorsiones de cada tipo de empleo con la participación relativa de los mismos en la 
satisfacción del aumento de demanda laboral. 
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Por ejemplo cuando los trabajadores emigran de mercados regionales donde existen 
diferencias en el monto de la distorsión del precio de mercado, en relación con el precio de 
mercado local, de tal forma que, el beneficio social generado en el lugar de origen puede 
ser mayor que el generado en el lugar de destino, por lo que hay una pérdida social neta 
que debe ettllikrk al precio de ta mano de obra del mercado local pera reflejar el costo 
social. En caso contrario;  si los impuestos pagados en el mercado laboral de origen son 
creases que loe pegados en el mercado de destino, hay un beneficio *ocia! neto que debe 
restarse al precio de mercado para reflejar el costo social. 

Las distorsiones en cada mercado laboral se calculan como la diferencie entre el ingreso 
bruto y el ingreso neto, en el mimo remado, y de té comparación de entre las distorsiones 
locales y las de las ciudades de procedencia de la mano de obra; se obtiene el ajuste, en 
términos absolutas que debe hacerse a cada precio de mercado local para ,que se refleje el 
costo social de la mano de obra. 

El factor de ajuste (D) se obtiene de la diferencia entre el monto de la distorsión en el 
mercado local (salario bruto menos salario neto) menos el promedio ponderado de las 
distorsiones en los mercados de las ciudades de procedencia, corno proporción del ingreso 
(salario) medio bruto local, es decir: 

salario bruto — salado neto — promedio salario bruto salario neto 
O 	en la ciudad de destino 	ponderad en las ciudades de origen 

= 	 x 100. 
salino ~e en la 
ciudad de destino 

De tal forma que (D) significa el ajuste que debe hacerse al salario bruto, o precio de 
mercado (Uf) para transformarlo en costo o precio social (SS), esto ea: 

(l -D/100) 
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Si 19 es positivo, quiere decir que hay un beneficio social neto y que el costo o precio social 
es menor que el precio de mercado; por otra parte, si D es negativo, significa que hay una 
perdida social neta y que el costo social es mayor. 

Cuando un proyecto demanda mano de obra no calificada, puede generar una cadena de 
contrataciones dentro del área de influencia del poryecto, lo que puede incentivar la 
migración de trabajadores agneolas hacia él. En este caso, el impacto del proyecto de 
traducirá en una reducción de la producción agricola, cuyo volumen y composición 
dependerá de las características del mercado de este tipo de mano de obra. 

Si el ingreso que perciben los trabajadores agrícolas migrantes refleja aproximadamente su 
capacidad productiva, ea posible entonces definir la diferencia entre el salario 
efectivamente pagado por el proyecto y el valor de la producción agrícola alternativa, como 
una medida del ingreso adicional recibido por dichos trabajadores. Por ejemplo, el 
proyecto contrata trabajadores no calificados a un salario de $70.00 por día y se estima que 
la producción agrícola alternativa por día, debido a la migración inducida, tiene mi valor 
de 140.00 , valor que también refleja el ingreso promedio por día que recibe un trabajador 
agricola. En esta situación el costo económico es de $40.00 y el costo del proyecto es de 
$70.00 por lo que el beneficio o transferencia hacia el trabajador agrícola es de 130.00. 



PRECK) SOCIAL DE LA DIVISA. 

Un proyecto Mirará divisas cuando deba importar materias primas y bienes de capital para su 
operación; generara& drvIsas cuando el producto del proyecto sea sucepbbie de ser exportado y 
liberará divisas, cuando la produoción del proyecto viene totalmente o parcialmente a sustituir 
importaciones. Para medir el costo beneficio de la utilización generación y liberación de divisas 
respectivamente será necesario utekrar un precio social de la divisa (R1, el cual sera igual a su 
precio de mercado aumentado por un promedio ponderado de los impuestos sobre las importaciones 
y disminuido por un promedio ponderado de los impuestos sobre las exportaciones realizadas por el 
país. Las ponderaciones dependeran tanto de la elasticidad de la demanda por importaciones como 
de le elasticidad de le oferta de exportaciones en ceda sector y de los porcentajes que cada sector 
representan del comercio citerior del pals.Cabe destacar que en la estimación de las elasticidades 
tanto de las importaciones como de las exportaciones se debe considerar el tipo de cambio mal el 
cual mide la competervidad de un pels en el comercio exterior y esta dada por la relación entre los 
precios de los bienes producidos en el exterior (expresados en la moneda del pais) y los precios de 
los bienes producidos internamente. EL calculo de los precios de los bienes 00Mfecializables deberá 
ser ajustado por un tipo de cambio que permita eliminar las posibles desviaciones del mismo por 
efectos de is subialuación o sobrevaiación de la moneda, por lo que es necesario apastar el costo o el 
beneficio de les imputaciones o de las exportaciones respectivamente por un tipo de cambio sombra. 

El análisis para estimar el cambio social, se desarrollará en dos partes. En la primera se consideran 
*opuestos ASUMO& a las importaciones y en la inunda, impuestos distintos a las exportaciones. 

4.1 'APUESTO DISMINTOS A LAS /APORTACIONES 

Suponiendo que las importaciones pueden clasificarse en un sector "a" (alanceas) y un sector "b" 
(nduatrieles) y que lee del sector "e' tetan grabadas por impuesto de T 16, mientras que bes del 
motor 'V lo *elan a la tasa T511. La curva de demanda Mal por imponedoras, es igual a la suma 
lateral de les demandas de los sectores a y b. de modo que si Na  y No  representan las eiasticidades 
de demanda en ceda sector, y in, y mu  son, respectivamente, el porcentaje que'cada sector 
representa de las importaciones totales; la elasticidad de la demanda total por importaciones12  (N„) 
será: 

14, m« 	mu  

12 La demanda ex ilaciones este en función de modo oue SU elastzdad-ptecto lepe-taró de las CIaltionades-
pfeco de lo oernanda y oferta domest.ca de: producto y de ia proporston oil consumo iota: que es ebestecgto poi 
la nidustna doméstica La demanda pa arnaortavones seca igual e ta demande :eta! ddlo e: e' producto no tiene 
&arta clainastai 
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En términos de la gráfica 4.1.3, el tipo de cambio inicial es R., con un volumen de 
importaciones igual M. y un monto de exportaciones de X., donde ?vi, es igual a las 
importaciones del sector "a" (m".) gnifica 4.1.1 113».1 las importaciones del sector "b" 
gráfica 4.1.2 el costo pera un nivel de importaciones de nk en el sector "anea Pa. igual R„ 
(1+Ta) gráfica 4.1.1, mierdas que el costo para el sector "b" es P bo= Re (1+T b) gráfica 
4.1.2, pata wi voltaica de importaciones de ts!'o. 

El costo marginal social de obtener las divisas mediante exportaciones es, en todo caso Ro; 
el beneficio marginal social de las importaciones del sector "a" esta indicado por Pao y el 
beneficio marginal social de destinar divisas a las importaciones del sector "b" es P bo, dicha 
explicación es para el caso sin proyecto, a coutinuacion se muestra en las gráficas 4.1 (1,2,3) 
los efectos que una importación de insumos para el proyecto por valor de Y (monto de 
divisas), tiene sobre el mercado de divisas y sobre las importaciones de cada uno de los 
sectores: 

2) 	 3) 
Pm  

1) 

(si: -rosi a) 
	

»APORTACIONES SECTOR b) 

11.1 

Ro 

O MI X0 I 	/la 

IMPORTACIONES TM' 

EXPORTACIONES TOT 

Pido 

GRAFICA 4.1 

El tipo de cambio sube de R, a R1  por la mayor demanda de divisas para la importación de 
insumos; las exportaciones ~tau de Xo a X, {gráfica 4.1.3),y las ~aciones de cada 
sector disminuyen de 14 a a! «paros 4.1.1), y de va ó a stisi, el costo social de las divisas 
utilizadas pata la impottación de insumos es, pot el lado de la oferta, ̀igual a Xo X1  AB 
(gráfica 4.1.3). El costo pot el lado de la demuda del sector 'a" es u?' 

s 
 DC, y ea el sector 

"b" na bi b„ FE (gráfica 4.1.1, 4.1.2 respectivamente y el costo sociales: 

CSX=AX*Rt+Aciss • P at -tdoll"Pli 
CSY = 	• 12.1 +hin, • Ri (1+T.) + árob  • 121* (1+Th) 
o también: 
10) C.SY.--i • 121 + (MI  • r • Ri) + (hin°  Te R1) 
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Donde: 
/iXambio en el nivel de exportaciones. 
Ri  =Nuevo tipo de cambio. 
Élm -̀ ..ambio de las importaciones del lector "a". 
i"ioeto de la disminución de importaciones del sector "a". 

en lar importaciones del ardor "b". 
PbeCoato de la disminución de las importaciones del sector "b". 
T. Impuestoa las importaciones del sector 'a". 
Tb=lmpuesto a las importaciones del sector b". 

V=Monto de divisas utilizadas para la importación de insumos. 

El cambio porcentual en el tipo de cambio frente al incremento en la demanda total por 
importaciones es: 

AR I R = (Y71VI) (Ex-Nia) 

Wimportaciones totales. 
E„-Elasticidad de la curva de oferta total de divisas. 
N.=Elasticidad de la demanda total de divisas. 

Dado el cambio porcentual en el tipo de cambio, la variación en la importaciones de cada 
sector será para el socios "a": 

11) A Mili = Y (m'o / M ) N„ / (E„ N.) Y Ambi Y (nabo / 111) Nb / (EirNin) 

Donde: 

Ardi, Anabiambio en las importaciones del sector "a" y del asao "b 
a IQ, mberImportaciones originales del sector "ey del sector "b". Respectivamente 
M.—importaciones totales. 
MrElastleidad de la demanda por importaciones del sector "a". 
Nb=Elaaticidad de la demuda por importaciones del meter "IV. 

Reemplazando lo encontrado en la ecuación (11), en la ecuación (10) se obtiene: 

CSV= * R1) - • (T' • N nal I (E. - N„)) - (V • Ri)(14 *1V4mb/ 
De modo que: 

11•=111[1-(1/(E„-N.)) (T "N 'm) (T b1V  bol) 
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Donde el factor de ajuste es un promedio ponderado de la tasa de impuesto en cada sector, en 
que las ponderaciones involucran Las elasticidades de demanda por importaciones de los 
sectores y el porcentuaje que estos útlimos representan de las importaciones totales, 

Para el caso general con "n" sectores, se obtiene. 

12) 	{ 	( 	T ,,N „ tur, / 	)} 

Donde: 
Rs=Tipo de cambio social. 
R----Tipo de cambio de mercado, 
Tn.----Tomentaje de impuestos sobre importaciones para los sectores "n". 
N..---Elasticidad de la demanda de las importaciones del sector "u". 
ne.=Porcentaje que cada sector 'I" representa de las importaciones totales. 

4.2 IMPUESTOS DISTINTOS A LAS EXPORTACIONES. 

Por otra parte, el análisis para el caso de las exportaciones se muestra eu las gráficas 
siguientes, la gráfica 4.2.1 muestra el nivel de exportación del sector "a" donde dicha 
exportación esta gravada con un impuesto dt t ,% de tal manera,  que cl costo de estas 
exportaciones esta representado por C 1,„ el cual seria igual a Ro  (11e- t ,), para un nivel de 
expotacioón igual a X 1. y en términos de la gráfica 4.2.2, las exportaciones del sector "b" 
son X b,  pues el costo de éstas es C 	b), De modo que la gráfica 4.2.3 muestra la 
curva de importaciones (MM) y la curva de exportaciones (XX), donde esta última será igual 
a la suma lateral de las exportaciones tanto del sector "a" corno del sector "b". 



E „=Elasticidad de la oferta total de exportaciones. 
X = Exportaciones totales. 
N 0,= Elasticidad de la demanda total por importaciones. 

Con la variación en el tipo de cambio indicado en la ecuación (13) puede obtenerse el 
cambio en las exportaciones de cada sector 	Xb1) es decir 

10) 11X' 1  — Y (Xao/X)Ea / 	) 
	

iSX bi =Y o( beag, 
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El hecho de que se demanden divisas para la importación de insumos para el proyecto por un 
monto de Y, provocara un alza en el tipo de cambio de Rc. a 114 ; con lo que las impotaciones 
totales dismunuyen de M. a M1. Como se observa en la gráfica 4.2.3 y en términos de la 
gráfica 4.2.1 y 4.2.2 las exportaciones tanto del sector "a" como del sector 	aumentan de 
ro a X '11  y de X ho a XI; respectivamente, de modo que el nivel de exportaciones totales 
serán X., gráfica 4.2.3. 

Por el lado de la demanda, el costo social de dichas divisas (Y) es igual a tulio AB, gráfica 
4.2.3. Y por el Lado de la oferta, X s. 	CD en el sector "a", y Xh. Xbi EF para el sector "b" 
(graneas 4.2.1 y 4.2.2 respectivamente). Es decir: 

CSY= (áM11.1)+ (AX Ri)(1- t .)+ (A Xb  Ri) (14 s) 

CSY=CY R - Rl (á X. t. + AX ) 

Donde: 

CSf= Costo social de las divisas requeridas para la importación de insumos (Y). 
AM = Cambio en las importaciones totafes como consecuencia de la variación en el tipo de 

cambio. 
Ri =Tipo de cambio de mercado final. 
AX sl= Cambio en las exportaciones del sector 
AX bi = Cambio en las exportaciones del sector "bit. 
1 a=  Impuesto a las exportaciones del sector "a". 
t 1,= Impuesto a las exportaciones del sector "b". 
Y=Monto de divisas requeridas por el proyecto. 

El cambio porcentual en el tipo de cambio, al igual que antes es: 

13) áR/R (Y/X) / (E 	„,) 

Donde: 



Mi, podemos expresar el tipo de cambio socio-económico de la siguiente forma: 

111 	{1- ( t (AX11/ 	) (t b (AX11 1') 

Al reemplitiar los cambio en las exportaciones en la ecuación (14) se puede expresar el tipo 
de cambio social como: 

15) R*= R (1. - 	tE / (EX-Nro.) 	b b Ets (ErNr» ) 

Donde: 

X a=Porcentaje que las exportaciones del sector "a" represeuuui de las exportaciones 
totales. 

X b=Porcentaje que las exportaciones del sector "b" representan de las exportaciones 
totales. 

E .= Elasticidad de la oferta de exportaciones del sector "a". 

Generalizando a (n) sectores la fórmula (15) queda de la siguiente forma: 

16)R' =R (1-(rtx,InF,r(Ex-N.)) 

El conjuntar el análisis tanto de las importacioles como de las exportaciones se obtiene el 
caso general para estimar el tipo de cambio social", el cual se expresa de la siguiente firma: 

17)12.*-- (I- (r) XfiE n t„±m„N„T„ /(E,,-Nr.) ) 

Es importante *talar que el análisis para el precio social de la divisa ha supuesto la 
ausencia de impuestos al consumo y/o producción doméstica de los bienes que el pais 
importa y exporta. Este supuesto lleva a que el precio de oferta de dichos bienes (El costo 
marginal de producirlos), sea igual a su precio de demanda (valor marginal de consumirlos). 
El supuesto es, bastante restrictivo por lo que se analizará una fórmula más general y realista 
para el precio social de la divisa cuando existen impuestos internos a la producción y/o 
consumo de bienes importables y exportables. 

Enlodas las &mulas finales pera el pntdo sombra de la divisa se ha dejado que Las elattiddsdes tengan el 
signo l'apila°. 
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4.3 IMPUESTOS A LA PRODUCCION Y CONSUMO DOMESTICO DE BIENES 
DE IMPORTACION. 

Con un impuesto de 	a la importación del bien, el precio interno que percibe el productor 
arria igual a su precio internacional CIF, multiplicado por el tipo de cambio de marcado mis 
el impuesto a su importación, es decir: 

P m̀= x R (1+Tm) 

Donde: 

Ps.=Precio que percibe el productor doméstico y representa el valor marginal de destinar 
divisas a la importación del bien y, asimismo, el costo marginal de sustituir 
importaciones del bien. 

=Precio internacional CIF. 
R =Tipo de cambio de mercada 
Tm=Impuesto a la importación del bien. 

Ahora si se considera un impuesto de TYG, al consumo interno del bien de importación, el 
precio pera el consumidor nacional (Pd.), es igual a: 

P d.= 	R (1+ T,,,-hT,) 
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Donde: 
Pd„,=Precio que paga el consumidor nacional del bien de importación (valor marginal de 

las divisas utilizadas en la importación del bien). 

Por lo anterior es que los impuestos el consumo doméstico de bienes importados lleva a 
que el "valor social* de lu divisas obtenidas de (destinadu a) menores (mayores) 
importaciones sea mayor que el correspondiente costo de lu obtenidas de (destinadas a 
mayores (menores) exportaciones. El valor de las divisas que provienen del sector de 
sustitución de iinpottaciones, sin embargo, es Pem= Tt 11.(1+Tm), donde, Po,„ es el precio 
que finalmente recibe el expertador. Si la producción interna de bienes imprinablea esta 
gravada con un impuesto de Tp  o bien esta subsidiada a una tasa de -Tp  el costo social de 
las divisas que pimienta del sector de sustitución de importaciones (precio de oferta) es 
1Pom  = tt R(1 +Tm-Tp), mientras que el valor social de las importaciones sigue siendo Pdm. 
La elasticidad de la demanda por importaciones de un bien se puede expresar de la 
siguiente forma: 

	

Nm= (11 	Einp (1-h)] 

Dende: 
b.=Parcentaje que el consumo total del bien representa de las importaciones (h=1) cuando 

no hay producción nacional. 	• 
Nue=Eluticidad de la demanda del producto importable. 
Eup=Elasticidad de la oferta doméstica del producto. 

Considaando lo anterior, la fórmula (12) peuentada anteriormente para estimar el precio 
social de la divisa para el caso de impuestos distintos a las iMpOtilleilMles debe modificanse 
al considerar los impuestos sobre el consumo de bienes de importación, de tal fama que el 
precio social de la divina ruta: 

R••=R{1 - [ Z ai IVaj (Fm-s-Tc)i - ( Z bj  Erni (T„, Tp)j (Ex-N.)1 } 

Donde: 
15=Pa:cut:je que el consumo del prod. j representa de las importaciones totales del pais 
Nu1r:Elasticidad de la demanda por el producto importable 1". 
TE' 	Te'&112111 de impuestos a la importación y consumo del producto 
b—Ponxntaje que la producción del producto "j" repeesenta de las importaciones totales. 
(Tm  - TA-Diferencia agre la tasa de impuestos a la importación y producción del prod. j 
Ei  , NuFElasticidad de la oferta y elasticidad de la demanda de divisas repectivamente. 
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t 4 IMPUESTOS SOBRE LA PRODUCCION Y SOBRE EL CONSUMO 
INTERNO DE BIENES DE EXPORTACION. 

Pais el sector exportador el análisis es similar, si además del impuesto a las exportaciones 
existe uno al conmino de bienes exportables, el precio que pegara el consumidor nacional 
seca Pdi= tt R(1-t591,), donde x es el ;simio internacional FOB, tz  es el impuesto a la 
exportación y te  es la tasa de impuesto sobre el consumo doméstico del bien. El precio 

percibido pm el exportador, sin embesso es Pez= ir R (1- tz  ). Este último refleja el costo 
marginal social de generar divisa por medio del aumento de la producción de bienes 
etep►rtabla; Pd, sin «albergo, refleja el costo de generar divisas a través de dismineir el 
comino Mimo de balee exportables. 

Si, a su vez existen impuestos a la producción nacional de productos exportables, el precio 
finalmente percibido por el productor seria:N= A R (1 -tz-tv)); donde tp  á la tata de 
impuesto a la producción de bienes exportables. De modo que la fórmula (16) presentada 
para el precio social de la divisa para el caso de impuestos distintos a las exportaciones 
debe conugirse para incluir también loe impuestos al consumo y/o producción de bienes 
exportables de tal forma, que el precio social de la divisa en este caso se expresa de la 
siguiente farra: 

n 	 n 

R'=R {1(1-  E Ni (te-ti 	bi EL  (tz+ tp)! [EiNzeil) 

Donde: 
aionsumo interno delprochicto exportable "i" como porcentaje de las exportaciones 

totales del peak. 
MI—Elasticidad de la demanda doméstica por el producto exportable "i". 
(te- tz);=Es la diferencia entre las taus de impuestos al consumo y exportsción del 
prodDeta "i". 
brPnxlucción intima dará bien "i" como porcentaje de lea capitaciones totales. 
EI=Elastieídad de la oferta del producto "i". 
(tif 11)=a la suma de las tasas de impuestos a las exportaciones producción del 
producto "I". 
EK,N,,,,-Son las elasticidades de la ofista y dananda de divisas totales del país 
respectivamente. 
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Caso general 

Para el caso general de impuestos distintos a importaciones y exportaciones, como 
asimismo, impuestos al consumo y producción de bienes tanto importables como 
exportables, fórmula para llegar al precio social de la divisa que aparece en (17) se 
convierte en: 

11.•=R{(1-(ritiN133j(Tin+Tc)j-liiiElyra-Tp)t+2:ainerc-Tx)í+rb,Exi(Tx+Tp)i)jfEeNto) 

j=1 	 i= I 	i-1 



4.5 VALOR SOCIAL DE LA PRODUCCION DE UN PROYECTO QUE 
PRODUCE BIENES DE EXPORTACION 

El precio social de la divisa representa para el pais, el costo marginal social de obtener una 
unidad de divisa, o bien el valor marginal social de contar con una divisa adicional. El 
costo social de obtener esta divisa es un reflejo del costo social de las exportaciones 
adicionales; 	= 1t=  R 	o bien del costo social de la sustitución de importaciones, 

Paro  = L R (l+Tm), necesarias para obtener dicha divisa. El valor sucial de una divisa 

adicional es un reflejo de los bienes importados Pdin  = 7tm  R (14Tm 	Tc), que 
adicionalmente se puede importar con las divisas liberadas, o bien el valor de los bienes 
exportados P,,=-"e„ R (l-tx-f1e) que pueden dejarse de exportar, por el hecho de contar con 
OMS divisa adicional. 

Si se conoce el valor social de la divisa (R*) se puede obtener d precio social de los bienes 
comerciables internacionalmente que el proyecto utilice, genere o libere. 

De tal forma que el valor social de la producción que puede ser expotiable14, generada por 
el proyecto, se expresa de la siguiente forma: 

VSP= X rt, Rs 

Donde: 
X=Monto de la producción generada con el preyecto, 
n„=Precio internacional de exportación. 

Sin embargo el valor privado de dicha producción seria: 

VPP=X trx  R (I- tx tc) 

Donde: 
VPP=Valor de mercado de la producción. 
X=Monto de la producción generada con el proyecto. 
X1=Precio internacional de exportación 
It=Tipo de cambio de mercado. 
bc=Impuesto sobre las exportaciones del producto 
tc=Impuesto al consumo interno de bienes exportables. 

14 La terminación exportables , implica la posibilidad mas ao 4 radbaxibii 
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115 Las 60 unidadea que se venden en el ~do interno se valoran a $28.61 y o> a $29.60 dado que loa 
productores desplazados muslim su producción a exportación 

58 

De modo que el ajuste que debe aplicarse a la evaluación privada se puede expresar bajo la 
fórmula siguiente: 

VSP---VPP [(11.*) / R(1-tx te)) 

Ejemplo, Calcular el valor privado y social de la producción de un proyecto que producirá 
100 unidades de X de las cuales exportará 40 y venden 60 en el mercado interno,I5  se 
supone un precio internacional de 4 dólares, un tipo de cambio de mercado de 7.53 pesos y 
un precio interno de 28.61 por unidad, el cual considera un impuesto del 20% sobre 
exportación y 159'o al consumo de dicho bien, además se supone que el tipo de cambio 
social es 7.4 pesos por dólar, por lo que el valor social y privado de la producción se 
obtiene de la siguiente forma: 

VPP1[(40X4)( 7.53 )(1-0.2+0.15)]+[(60.28.61)1) = 2861.16 

VSP=((100) (4) (7.4)] = 2960 

Alternativamente 

VSP= 2861.16 (( 7.4)4(7.53) (1-0.24-0.15)))=2960 las 100 tnirLidps 



té COSTO SOCIAL DE INSUMOS EXPORTABLES. 

Desde el momento que un proyecto utiliza como insumo un producto exportable provoca 
una disminución correspondiente en las exportaciones del país. Es decir el costo que el 
proyecto impone al utilizar este insumo es exactamente igual a la menor exportación que 
su uso conlleva, de tal numera que el costo social de los insumos es igual al valor social de 
las divisas que dejan de generarse, por la menor exportación: de modo que el costo social 
del insumo es: 

CSY = Y 7t, P.* 

Donde: 

Y=Monto del insumo exportable requerido por el proyecto. 
ttx=Precio internacional de exportación del insumo. 

El valor privado del insumo seda: 

CPP= Y ir., R(1- tx tc). 

De tal forma que el costo social del insumo puede expresarse cano: 

CSY= ( (CPY) Its / R(1-tx tc) 

Donde: 

CPYosto de amado del insumo. 
It...Tipo de cambio de mamado. 
nc=impuesto sobre las etwortacienes del insumo. 
Iclinpuesto sobre el consumo interno del insumo exportable. 
R1=-Tipo de ambio aociaL 

ESTA TESIS N 1:ERE 
SALIR ME 	I2 iO 
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4.7 VALOR SOCIAL DE LA PRODUCCION DE UN PROYECTO QUE 
SUSTITUYE IMPORTACIONES 

El valor social de la producción que sustituye importaciones será igual al valor social de 
loa divisas liberadas por la mayor producción nacional, de tal forma que el valor social se 
expreea corno: 

VSP-- X ata, R* 

Dado que im,„=ása  R(1+ tra) representa el costo marginal de sustituir importaciones. 

En forma alternativa el valor social de la producción del proyecto que sustituye 
importaciones se obtiene mediante; 

VSP=MPP) [ P.."/ R(1-t-T„,))),  

Donde: 
Tm=Impuesrtos sobre las importaciones del bien. 

El factor de ajuste a] valor privado de la producción será mayor, igual o menor que uno, 
dependiendo del monto de impuestos aplicado a la pmdricción del proyecto (Ta,) y al de la 
diferencia entre el tipo de cambio social y privado. El valor privado será igual que el social, 
un la medida que el impuesto sea igual que el grado de difieremeia entre los tipos de cambio 
social y privado. 

Ejemplo: Un proyecto sustituirá en parte importaciones que el pais esta efectuando, al 
precio CIF de USS3.00,Ias importaciones tienen un impuesto del 40%, el tipo de cambio 
de mercado es R=7.60, y el tipo de ~rabio social es Rs=9.12, por lo tanto el valor privado 
y el valor social de la producción es el siguiente: 

VPP=X (3) (7.6) (1.4) =X (31.92) 
VSP=X (3) (9.12 y -- X (27.36) 

En forma altenestiva 

VSP---t(VPP) (R. / R (1+TOI) (01.92) [(9.12) / (7.6)(1+0.4)1} = S2736 
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16 Une roma de preseinar esto último es suponer que Pam  = 7t, R ( 1 1- ) mis costos de 

alenerdaliudóa y trensporte = T, ( 	ck tal forma que.. Pen, = Tem  R ( 1 + To  + ) y u 

T, TI 	, «MOLY*, Pern  fl R ( 1 + ). 

4.8 COSTO SOCIAL DE INSUMOS IMPORTADOS. 

El costo social de los insumos importados, es el costo social de las divisas utilizadas para 
ello, cualquiera que sean los impuestos que puedan haberse pagado en aduana; de tal 
forma que el costo social es: 

CSY---  Y 7tm  12* 

Donde: 

CSN'osto social del insumo. 
Y=lnsumos requeridos por el proyecto. 
Rs=Tilxv de cambio social. 
Tm=lmpuesto a las importaciones del insumo. 
CPYosto privado del insumo. 
R=Tipo de cambio de mercado. 

En lo expuesto, con respecto al valor social y costo social de los bienes e insumos 
exportables e importables, se consideró que en T y t se incluyen no sólo los impuestos y 
subsidios sobre dichos biene,s, sino también los márgenes de comercialización y 
transporte.16  



CONCLUSIONES 

La correcta evaluación socioeconómica de los beneficios y costos directos e indirectos 
~lleva a la consideración de precios sociales correctos para valorar las cantidades de 
bienes y servicios directamente producidos y utilizados con los proyectos. Dado que al 
existir una serie de disposiciones legales corno son impuestos, subsidios, además de 
situaciones de monopolio, conducen a que los precios de los productos e insumos en el 
mercado difieran de sus verdaderos valores, de tal tonna que la evaluación socioeconómica 
puede arrojar resultados diferentes a los que se obtienen de una evaluación privada o 
financiera de proyectos. 

De tal forma que, si se desea que la inversión privada la cual torna sus decisiones de 
inversión en función de la rentabilidad que espera obtener para si, tengan el mayor impacto 
posible sobre el crecimiento económico, deben buscarse los medios para que la 
rentabilidad social de las inversiones se refleje adecaadammite en su rentabilidad privada. 
Para ello, deben aplicarse medidas tendientes a que los precios de mercado no mientan, 
deben aplicarse políticas económicas que conduzcan a que los precios de mercado de 
productos e insumos reflejen sus verdaderos precios sociales. 

Por otra parte, es importante que los impuestos que gravan al consumo y a la producción 
se vean reducidos ya que implican un costo social, porque incrementan el precio de los 
articulos lo que se traduce en un menor nivel de consumo de la población al verse 
contmida la denemita. los productores disminuyen sus niveles de producción, lo que afecta 
a la planta productiva y el nivel del desempleo, de tal fonua que es necesario que se adapte 
una politica fiscal que inoentive al consumo y a la inversión, mejorando asi la planta 
productiva, lo que se traducirá en un mayor beneficio social. 

Referente a los subsidios, es importante que se orienten hacia los sectores que realmente 
los necesitan, con el objeto de incrementar el nivel de producción, cuando el beneficio 
marginal social sea mayor que el moto marginal social, que implica el incremento de dicha 
producción y viceversa. Cabe destacar que el sistema de rubsidios no debe darse eu forma 
pennanente y generalizada, sino donde se requiere y por el tiempo que se requiera, 
evitando con ello que se afecte a la planta productiva y la inrresponsabilidad en el uso de 
los recursos. 
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Con respecto a la tasa social de descuento ésta debe reflejar el costo real de los recursos 
adicionales que el gobierno necesita para realizar determinadas inversiones, dicho costo 
podría ser menor que el costo de mercado, dado el alto margen dr interundiación 
financiera existente. De esta manera podrían existir proyectos que en un principio, no 
resultaron rentables porque se les aplica una tasa de descuento alta, pero que al considerar 
la tasa social de descuento se podría obtener un valor actual de los beneficios sociales, 
positivo. Al final de cuentas los encargados de tomar las decisiones de inversión, deben 
exigir que el rendimiento de cada proyecto sea por lo menos nulal al costo social de los 
recursos utilizados en su realización. 

Al considerar el precio social de la mano de obra se pretende medir el costo de oportunidad 
de la misma, es decir, la producción marginal a la que se renuncia debido a su utilización 
en el proyecto. Cabe mencionar que ante los altos niveles de desempleo, es necesaria la 
promoción de proyectos que absorban parte de dicho desempleo, lo que derivará en tiro 
mayor beneficio social, proviniente por una parte del incremento en el poder adquisitivo cíe 
los trabajadores involucrados en el proyecto y por la otra del incremento en la recaudación 
fiscal originada por los mayores niveles de producción; esto fortalece al mercado interno y 
tambien incrementa los recursos fiscales provinientes del impuesto al ingreso de los 
trabajadores. 

Las restricciones e incentivos al comercio exterior ademas de introducir distorsiones en los 
precios de los bienes afectados, conducen a que el precio de mercado de las divisas &fíen! 
de su verdadero valor o costo para el país. Coa lo que la rentabilidad privada dr los 
proyectos relacionados con bienes o servicios exportables e importables, difiera de su 
correspondiente rentabilidad social 

La aplicación de la técnica propuesta permitirá orientar el gasto de inversión hacia 
proyectos cuyo impacto en el crecimiento económico sea alto, No se trata de invertir 
porque se tiene una cierta disponibilidad de recursos sino de mejorar la calidad del gasto 
de la inversión, por lo que es necesario formar profesionistas que realicen dicha 
evaluación; además de creer un organismo central de planeación que calcule los "precios 
sombra' de los recursos en la economía, para ser usados en la evaluación de proyectos de 
todos los sectores. 

En la medida que loe recursos de la economía se manejen con eficiencia eu esa medida se 
avanzará para utilizar al gasto de inversión como un instrumento, para responder a las 
demandas y aspiraciones de la sociedad. 
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1.  Producción. 
1.1 A precios domésticos (100%) 3 550 
1.2 A precio CIF (89%) 3 160 

2.  Servicios de mano de obra. 345 
2.1 Calificada. 92 
2.2 No calificada. 253 

3.  Insumos. 2 648 
3.1 1081111306 importados, 593 
3.2 Insumos domésticos. 2 055 
3.2.1 Materia prima. 1 888 
3.2.2 Otros materiales. 167 

4.  Tanfetencias hacia el gobierno. (256) 
4.1 Impuestos a insumos importados. (390) 
4.2 Impuesto indirectos.") 103 
4.3 Impuestos sobre la renta. (34%) 31 

5.  Transferencia de MONC. 
5.1 Costo de oportanidack-(0.4)(C: Mercado) 152 
5.2 Costo de oportunidad= (0.6XC.Mercado) 101 

6.  Inversión 310 

Beneficios socioeconómicos netos. 	 112 
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De acuedo con lo expuesto, cuando la producción del pmyecto viene a incrementar la 
disponibilidad del bien o servicio, los beneficios socioeconornicos se calculan de la 
siguiente manera: 
+ Producción a precios de eficiencia. 

Valor de los insumos a precios de eficiencia. 
Servicios de mano de obra ralifir.gris  
Servicios de !nano de obra no calificada. 

+ Impuestos indirectos a insumos. 
Impuestos a la producción. 
'avenido. 

+ Transferencias a la mano de obra no calificada. 
Beneficios socioeconómicos. 

Los beneficios socioeconómicos para el caso de que un proyecto de inversión viene a 
sustituir importaciones se calcula de la siguiente forma: 
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